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...considerăm că Institutul Naţional de 
Statistică îşi consolidează în arhitectura 
administrativă naţională şi europeană 

locul pe care îl merită...
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CUVÂNT ÎNAINTE

 Institutul Naţional de Statistică prezintă 
acest raport publicului interesat de activitatea 
noastră. Instituţia a avut o activitate intensă în 
anul 2013 păstrându-şi obiectivitatea în a oferi 
utilizatorilor de date statistice toate instrumen-
tele necesare pentru ca deciziile autorităţilor pu-
blice sau cercetările ştiinţifice să fie fundamen-
tate cu rigoare. Considerăm, de asemenea, că 
în decursul anului trecut Institutul Naţional de 
Statistică şi-a atins toate obiectivele aşa cum sunt 
ele definite în Planul Statistic Național Anual, 
furnizând la timp date de calitate tuturor cate-
goriilor de utilizatori ai datelor statistice oficiale. 

A continuat consolidarea relaţiilor cu in-
stituţii publice naţionale şi internaţionale, 
menționând aici vizita de lucru efectuată în 
institutul nostru de către delegația condusă de 
domnul Walter Radermacher, directorul general 
al Eurostat. În acelaşi timp, remarcăm faptul că 
Institutul Naţional de Statistică îşi consolidează 
locul în arhitectura administrativă naţională şi 

europeană, loc pe care statistica oficială îl merită 
în orice societate democratică, pluralistă şi com-
petitivă în plan economic.

Evenimentul major la care Institutul Naţional 
de Statistică a fost chemat să răspundă cu maxim 
profesionalism, obiectivitate şi neutralitate 
politică a fost diseminarea rezultatelor 
Recensământului Populaţiei şi al Locuinţelor. 
Cercetarea, demarată la finele anului 2011, a 
fost finalizată cu succes conform calendarului şi 
metodologiilor europene, rezultatele referitoare 
la structura demografică şi social-educaţională 
a României, fiind publicate integral la finele 
anului 2013. 

Raportul de activitate aferent anului 2013 
oferă o privire generală asupra momentelor 
cheie ale activităţii institutului, cuprinzând atât 
reuşitele cât şi dificultăţile întâmpinate. Raportul 
conţine noua structură organizatorică şi rezumă 
activitatea Consiliului Statistic Naţional sub 
forma unor statistici economice şi sociale. 

De asemenea, sunt incluse în raport informaţii 
privind cooperarea internaţională, noul site al 
institutului, iar finalul raportului este dedicat 
prezentării priorităţilor stabilite pentru anul 
2014.

Ne dorim ca eforturile şi dedicarea depuse 
pentru realizarea acestui raport să fie apreciate 
şi, în acelaşi timp, să îndeplinească interesele 
cititorilor.

Tudorel ANDREI
președintele

Institutului Naţional de Statistică
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...Institutul Naţional de Statistică 
o nouă structură organizatorică: 

concepţie, viziune şi eficientizarea 
activităţii statistice ...
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INTRODUCERE 

Raportul de Activitate al Institutului 
Naţional de Statistică (INS) pe anul 2013 
aduce în prim plan activităţile desfășurate 
pentru atingerea scopului, al rolului său 
consacrat producerii statisticilor de calitate, 
credibile, realizate și oferite în timp util pentru 
satisfacerea la un nivel cât mai înalt a cerinţelor 
tuturor categoriilor de utilizatori interni și 
externi. Activităţile sunt armonizate în mare 
măsură cu cele realizate pe plan european și au 
fost orientate către implementarea Codului de 
practici al statisticilor europene, Cod la care 
statistica oficială românească a aderat odată cu 
celelalte state membre ale Uniunii Europene.

Prin activităţile desfășurate, INS a urmărit 
să asigure dezvoltarea unor mecanisme și 
instrumente adaptate derulării activităţilor 
statistice în funcţie de priorităţi, să consolideze 
structura și funcţionalitatea Sistemului Statistic 
Naţional și să îmbunătăţească capacitatea sa 
de a răspunde nevoilor de date și informaţii 
statistice ale utilizatorilor.

Noua structură organizatorică 

Noua structură organizatorică a Institutului 
Naţional de Statistică este prevăzută în H.G. 
nr. 546 din 30 iulie 2013 pentru modificarea 
și completarea H.G. nr. 957/2005 privind 
organizarea și funcţionarea Institutului 
Naţional de Statistică și este prezentată în 
anexa 1 a Raportului de activitate pentru anul 
2013. 

Institutul Naţional de Statistică este condus 
de un președinte cu rang de secretar de stat, 

ajutat de 3 vicepreședinţi cu rang de subsecretar 
de stat, numiţi prin decizie a Primului-
Ministru. Secretarul general, înalt funcţionar 
public, este subordonat președintelui.

În subordinea Institutului Naţional de 
Statistică funcţionează 8 direcţii regionale de 
statistică și 34 direcţii judeţene de statistică, 
finanţate de la bugetul de stat; Centrul 
Naţional de Pregătire în Statistică și Centrul 
de Conferinţe, finanţate integral din venituri 
proprii; „Diseminarea informaţiilor statistice 
româneşti” - activitate care funcţionează pe 
lângă Institutul Naţional de Statistică.

Noua structură organizatorică are rolul 
de a eficientiza activitatea statistică, precum 
și de a crea noi structuri care să ducă la buna 
desfășurare a activităţii statistice. Una dintre 
structurile nou create este Compartimentul 
de comunicare, având ca scop semnalarea 
relevanţei statisticii oficiale în spaţiul public 
românesc și european. Într-o epocă din ce în 
ce mai tehnologizată, orice bun naţional, cum 
este cazul statisticii oficiale, trebuie acomodat 
unui limbaj accesibil pentru toate mediile 
interesate. 

Priorităţile Compartimentului de 
comunicare sunt:

 � identificarea naturii instituţionale a 
INS pentru elaborarea și implementarea stra-
tegiei de comunicare; 

 � deschiderea instituţiei către mediile 
online, reţele de socializare și presă;

 � democratizarea limbajului statistic: 
transformarea limbajului statistic tehnic într-
unul digerabil pentru mai multe categorii de 
public, reprezentând, în ciuda diversităţii lor 
(cercetători, jurnaliști, publicul larg), cetăţenii 
români;

 � organizarea de conferinţe de presă, 
întâlniri formale și informale cu stakeholderii 
din domeniile adiacente statisticii.
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...Institutul Naţional de Statistică 
şi-a îndeplinit activităţile asumate în 
conformitate cu programul statistic 

anual european ...
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ANUL 2013 ÎN CIFRE

Anul 2013 s-a detașat ca un an dificil, cu 
o multitudine de sarcini de mare importanţă, 
care au impus eforturi susţinute din partea 
tuturor statisticienilor. Deși s-a confruntat 
cu o lipsă de personal, Institutul Național de 
Statistică și-a îndeplinit activităţile asumate 
în conformitate cu programul statistic anual 
european ţinând în același timp seama și de 
priorităţile naţionale. Asigurarea unei baze 
durabile de dezvoltare a sistemului statistic 
presupune existenţa resurselor umane 
adecvate, atât din punct de vedere numeric, 
cât mai ales din punct de vedere calitativ.

Structura personalului INS

În anul 2013, INS a funcţionat cu un 
număr maxim de posturi de 2159, din care 
707 în aparatul central și 1452 în direcţiile 
teritoriale de statistică (DTS) până la data de 
01.10.2013. De la această dată, în conformitate 
cu O.U.G. Nr. 77/2013, numărul de posturi 
din cadrul INS a fost redus cu 260 de posturi, 

funcţionând cu un număr maxim de posturi 
de 1899, din care: 537 în aparatul central 
și 1362 în direcţiile teritoriale de statistică. 
Detalii privind structura personalului se 
găsesc în anexa 2.

Din totalul posturilor ocupate de 1723, 
personalul tânăr cu vârsta sub 30 de ani 
reprezintă circa 4%, iar personalul cu vârsta 
peste 56 de ani reprezintă aproximativ 18%. 
Structura detaliată pe grupe de vârstă se 
regăsește în anexa 2.

Mobilitatea personalului INS este 
reflectată în anexa 3, care cuprinde situaţia 
personalului angajat și plecat din INS, 
precum și motivele plecării.

Situația posturilor în 2013

Structura personalului pe grupe de vârstă
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Nivelul ridicat de  specializare  a 
personalului (doctori, absolvenţi de master 
și/sau studii postuniversitare) permite 
implementarea în condiţii de calitate a 
programului statistic naţional, în scopul 
adaptării continue a Sistemului Statistic 
Naţional la cerinţele Sistemului Statistic 
European. Detaliile se regăsesc în anexa  4.

Salarizarea personalului

În anul 2013, salarizarea personalului 
s-a făcut în conformitate cu Legea – cadru 
nr. 284/2010 privind salarizarea unitară 
a personalului plătit din fonduri publice 
cu modificările și completările ulterioare 
și a Ordonanţei de Urgență a Guvernului 
nr. 84/2012 privind stabilirea salariilor 
personalului din sectorul bugetar în anul 
2013, prorogarea unor termene din acte 
normative, precum și unele măsuri fiscal-
bugetare.

În condiţii comparabile, câștigurile 
salariale ale personalului din INS se 
situează pe unul dintre ultimele locuri din 
administraţia publică. 

Nivelul de salarizare este neatrăgător 
pentru personalul tânăr, ceea ce explică și 
numărul redus al acestuia.

Condiţiile salariale superioare de pe piaţa 
muncii faţă de cele asigurate în Institutul 
Naţional de Statistică au impact negativ 
în procesul de atragere și de menţinere a 
personalului calificat.

Integrarea personalului INS în procesele 
de formare profesională, de educaţie 
continuă, pentru a face faţă provocărilor 
actuale și viitoare, a constituit în anul 2013 o 
prioritate a Institutului Naţional de Statistică, 
iar acest lucru a fost asigurat prin Programul 
anual de pregătire profesională. Programele 
de pregătire profesională au vizat cu 
preponderenţă domenii precum management 
(31,90%), IT (28,26%), statistică (27,99%). 
O situaţie detaliată poate fi regăsită în anexa 5.
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Modernizarea
colectării datelor

Sistemul național de statistică al României 
a jucat în ultimii ani un rol fundamental 
în îmbunătățirea vieții a milioane de copii. 
Modernizarea colectării datelor a permis 
instituțiilor să reformeze politicile dedicate copiilor, 
asigurându-le date corecte şi adecvate, care 
semnalează schimbările pozitive sau negative cu 
impact asupra copiilor şi familiilor lor. Institutul 
Național de Statistică şi UNICEF au contribuit 
la acest lung şi complex proces de transformare, 
cu aceeaşi viziune şi aceeaşi preocupare pentru 
realizarea drepturilor tuturor copiilor, inclusiv a 
celor mai vulnerabili.    

Astăzi este prioritar să eliminăm inechitățile, 
astfel încât toți copiii să aibă oportunitatea de 
a-şi atinge întregul potențial şi de a se bucura de 
drepturile pe care le au. Pentru aceasta, sistemele 
de colectare a datelor trebuie să informeze cu 
privire la discrepanțele şi decalajele de echitate care 
sunt mascate de valorile medii naționale sau sub-
naționale. Încă mulți copii victime ale violenței 
(inclusiv sub forma neglijenței şi exploatării), cu 
dizabilități, din familii sărace, din comunități de 
etnie romă, adolescenți aflați în situații de risc, 
nu se regăsesc în statistici; identificarea lor este 

încă deficitară. Aceştia sunt copii invizibili, pe 
care trebuie să-i aducem în atenția instituțiilor 
responsabile.

Transformarea abordării noastre în ce priveşte 
protecția şi promovarea drepturilor copiilor 
vulnerabili este un lucru realizabil în România 
şi constituie, totodată, o oportunitate de a oferi 
exemple de bune practici şi altor țări. În 2013, 
Guvernul României şi UNICEF au semnat un 
nou acord de parteneriat, cu obiective ambițioase, a 
căror îndeplinire depinde şi de strânsa colaborare cu 
Institutul Național de Statistică şi cu alți parteneri 
naționali. Un obiectiv extrem de important pe care 
ni l-am propus împreună este acela de creştere a 
capacității instituțiilor şi sistemelor naționale de a 
monitoriza situația copiilor defavorizați. În acest 
sens, trebuie să micşorăm şi, ulterior, să eliminăm 
deficiențele în colectarea şi analiza datelor 
referitoare la decalaje, care au un impact negativ 
asupra elaborării politicilor, alocărilor bugetare, 
precum şi a calității şi accesibilității serviciilor 
pentru copii. Includerea celor excluşi trebuie să ne 
preocupe pe toți, iar UNICEF este aici pentru a 
facilita comunicarea şi coordonarea între factorii 
responsabili, în vederea unei schimbări pozitive.

Totodată, vom continua să susținem 
eficientizarea schimbului de date între sistemele 
statistice de rutină în domeniile protecției copilului, 
sănătății şi educației. În acelaşi timp, este important 
ca împreună să sprijinim în continuare cererea de 
date dezagregate şi să încurajăm fundamentarea 
pe date a deciziilor de politică publică, pentru a 
îmbunătăți într-un mod semnificativ viața tuturor 
copiilor din România.

Sandie BLANCHET 
reprezentantul UNICEF în România
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Producţia statistică

Activităţile institutului au fost îndreptate 
cu precădere spre finalizarea unei acţiuni 
de mare importanţă naţională și anume: 
încadrarea în termenele stabilite a finalizării 
Recensământului Populației și al Locuințelor 
2011, în special în ceea ce privește estimarea 
datelor lipsă, asigurarea prelucrării datelor în 
vederea obţinerii rezultatelor definitive ale 
RPL 2011 și publicarea celor patru volume 
RPL 2011.

Eforturi susţinute au fost orientate și către 
alinierea tehnicilor și metodelor de estimare 
a indicatorilor macroeconomici, precum și 
spre racordarea rezultatelor acestor estimări la 
standardele și normele UE.

În anul 2013 preocupările INS au fost 
orientate către îmbunătăţirea calităţii 
producţiei statistice din domenii precum: 
agricultură, silvicultură și mediu, statistica 
de întreprindere, statistica socială și creșterea 
gradului de colectare a datelor statistice prin 
portalul web. 

Atragerea de noi surse administrative 
în producţia statistică a constituit o altă 
preocupare majoră a institutului. În acest sens, 
au fost încheiate 10 noi convenţii de colaborare 
cu instituţii ale administraţiei publice centrale 
și a fost demarat procesul pentru actualizarea 
a 12 convenţii și protocoale de colaborare, 
care facilitează obţinerea de informaţii 
necesare completării fondului naţional de date 
statistice și reducerea gradului de solicitare a 
respondenţilor la cercetările statistice derulate 
de INS. 

În îndeplinirea activităţilor statistice 
prevăzute în anul 2013, INS s-a confruntat cu 
o multitudine de dificultăţi care au îngreunat 
într-o oarecare măsură desfășurarea în bune 
condiţii a activităţi statistice. Cu eforturi 

susţinute acestea au fost depășite, efectele 
lor asupra calităţii produsului statistic fiind 
diminuate.

Activitatea de audit intern a avut o 
contribuţie importantă la îmbunătăţirea 
sistemelor de control intern managerial, de 
management al riscurilor și de guvernanţă, 
prin recomandări adecvate, prin consiliere 
și activităţi de îndrumare metodologică a 
compartimentelor din structura funcţională a 
INS și a instituţiilor subordonate/coordonate 
de INS, în vederea elaborării procedurilor 
operaţionale și/sau de sistem, conform 
activităţilor specifice.

Întreaga gamă a indicatorilor 
macroeconomici din sistemul conturilor 
naţionale, ca indicatori fundamentali ai 
economiei, s-au plasat în centrul preocupărilor 
Institutului Naţional de Statistică, orientate 
spre alinierea tehnicilor și metodelor de 
estimare a indicatorilor, pe de o parte, și spre 
racordarea rezultatelor acestor estimări la 
standardele și normele UE, pe de altă parte. 
Ca realizări deosebite în domeniu, în anul 
2013, se cuvin a fi relevate: 

 � finalizarea revizuirii seriei 1995-2007 
conform CAEN rev.2, atât a Tabelelor Intrări 
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–Ieșiri, cât și a conturilor trimestriale și anuale;
 � finalizarea revizuirii populaţiei ocu-

pate și orelor lucrate conform CAEN Rev. 2  
pentru seria 1999-2007, atât pentru conturile 
anuale, cât și trimestriale; 

 � îmbunătăţirea calităţii datelor din 
conturile trimestriale ale sectoarelor institu-
ţionale;

 � inventarul de surse și metode privind  
conturile trimestriale ale sectoarelor institu-
ţionale; 

 � acţiuni pregătitoare pentru imple-
mentarea ESA 2010;

 � ridicarea anumitor rezervări privind 
cota medie ponderată; 

 � revizuirea TCEI (tabelul conturilor 
economice integrate) constând în reconcili-
erea conturilor anuale și trimestriale pentru 
seria 2004-2007 cu datele administraţiilor 
publice.

În domeniul statisticii finanţelor publice, 
pe parcursul anului 2013, au avut loc: 

 � două raportări în luna martie, respec-
tiv septembrie a deficitului / datoriei publice 
conform SEC95 pentru perioada 2009-2012, 
în contextul Procedurii Deficitului Excesiv;

 � elaborarea secvenţei de conturi nefi-
nanciare a sectorului Administraţiile publice 
pentru anul 2012;

 � calculul consumului final al sectoru-
lui Administraţiile publice pentru anul 2012;

 � calculul consumului de capital fix al  
sectorului Administraţiile publice pentru anul 
2012.

În domeniul statisticii regionale, în anul 
2013 au avut loc:

 � elaborarea conturilor naţionale regio-
nale pe activităţi pentru anul 2011 conform 
CAEN rev.2;

 � elaborarea conturilor regionale ale 
sectorului Gospodăriile populaţiei pentru 
anul 2011.

În domeniul bazelor de date, în anul 
2013 au fost înregistrate următoarele realizări:

 � în TEMPO au fost create/completate 
cu informaţii din Anuarul serii de timp, ma-
trice din domeniile: conturi naţionale, comerţ 
exterior, turism, transporturi, investiţii, forţă 
de muncă, câștig salarial, protecţie și asistenţă 

socială, venituri și cheltuieli gospodării, sănă-
tate, educaţie, mișcarea naturală și migratorie 
a populaţiei, conturi economice din agricul-
tură, cercetare-dezvoltare și inovare; au fost 
create noi matrice lunare cu an de bază 2010, 
care au înlocuit matricele cu an de bază 2005 
pentru: preţurile produselor industriale, in-
dustrie, comerţ interior, servicii și construcţii; 
matrice pentru un nou subdomeniu „Sărăcie 
și excluziune socială”; 

 � interconectarea bazei de date TEMPO 
cu baza de metadate online.
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Principalele realizări în domeniul 
statisticii agriculturii, silviculturii şi 
mediului:

 � finalizarea primei anchete privind 
Potenţialul productiv al plantaţiilor pomicole 
și al plantaţiilor viticole destinate producţiei 
de struguri de masă și elaborarea raportului 
de calitate;

 � elaborarea cadrului organizatoric 
și metodologic pentru efectuarea Anchetei 
Structurale în Agricultură 2013;

 � reproiectarea Registrului Statistic al 
Exploataţiilor Agricole după rezultatele Re-
censământului General Agricol 2010;

 � realizarea pentru prima dată a publi-
caţiei „Metode de Producţie Agricolă 2010”;

 � realizarea și transmiterea la Eurostat 
a primelor tabele standard cu date statistice și 
rapoarte de calitate privind contul fluxurilor 
materiale economie-mediu, contul emisiilor 
în aer și contul taxe de mediu.

Statistica indicatorilor pe termen scurt 
acoperă statistica indicatorilor economici pe 
termen scurt, statistica energiei, producţia 
industrială, statistica construcţiilor, a 
locuinţelor și a gospodăriei comunale, 
a turismului și a cercetării-dezvoltării și 
inovării. Obiective importante au constat în:

 � definitivarea și diseminarea seriilor 
de indici în domeniul industriei, construcţii-
lor, comerţului și serviciilor, conform noului 
an de bază 2010, respectiv noului sistem de 
ponderare 2010, prin colectarea datelor  prin 
proiectul e-SOP 

 � recalcularea seriilor ajustate sezonier 
și cu număr de zile lucrătoare, faţă de noul an 
de bază 2010 (serii solicitate de regulamentul 
european) și transmiterea lor la Eurostat;

 � în ceea ce privește Contul Satelit de 
Turism, care nu este obligatoriu prin acest 
Regulament, dar care încurajează statele 

membre să-l realizeze, Institutul Naţional de 
Statistică  a realizat mai multe studii pilot, 
iar în anul 2013 a  realizat o publicaţie statis-
tică referitoare la acest domeniu pentru anul 
2011;

 � în domeniul statisticilor inovaţiei, 
s-au colectat date noi pentru perioada de re-
ferinţă 2010-2012, pe baza chestionarului co-
munitar CIS 2012 (Community Innovation 
Survey) și a metodologiei furnizate de Eurostat. 
S-au obţinut indicatori noi privind: eficienţa 
metodelor pentru menţinerea sau creșterea 
competitivităţii inovaţiilor introduse de în-
treprinderi, contractele de achiziţii publice 
ale întreprinderilor, strategii și obstacole pen-
tru atingerea obiectivelor întreprinderilor. 

În domeniul statisticilor structurale ale 
întreprinderii, dintre principalele realizări ale 
anului 2013 menţionăm:

 � mai mult de jumătate din cercetările 
statistice ale direcţiei sunt incluse pe portalul 
online e-Sop

 � producerea de date preliminare din 
ancheta structurală pe clase de mărime a în-
treprinderii

 � participarea, ca partener, în două 
proiecte ESSNet privind globalizarea (lanţul 
valorii globale) și impactul utilizării produse-
lor tehnologiei informaţiei și comunicaţiilor.

Statisticile de comerţ exterior servesc 
diferitelor nevoi ale utilizatorilor, printre care 
se numără Guvernul și administraţia publică, 
mediul de afaceri, mediul universitar și 
publicul larg. Interesul pentru aceste statistici 
este în creștere, prin urmare, disponibilitatea 
la timp și de înaltă calitate a datelor statistice 
este de primă importanţă pentru producătorii 
de statistici.

În acest context, în anul 2013 au 
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fost continuate acţiunile de pregătire a 
implementării proiectului SIMSTAT, menite 
să simplifice sistemul Intrastat astfel încât să 
reducă sarcina de raportare a întreprinderilor, 
fără a afecta termenele de diseminare și 
calitatea datelor. Proiectul SIMSTAT se 
bazează pe doi piloni: 

 � menţinerea colectării expedierilor in-
tracomunitare - cu unele modificări - permi-
ţând fiecărui stat membru să decidă asupra 
modului de calcul al introducerilor intraco-
munitare, și

 � schimbul de micro-date privind ex-
pedierile intracomunitare de bunuri între sta-
tele membre ale Uniunii Europene.

Baza de sondaj în domeniul social – 
EMZOT

Activităţile desfășurate în anul 2013 s-au 
focalizat pe gestiunea Eșantionului Master 
de Zone Teritoriale (EMZOT), extragerea 
eșantioanelor pentru anchetele în gospodării, 
calculul coeficienţilor de extindere și calculul 
indicatorilor pentru realizarea rapoartelor de 
calitate.

Gestiunea bazei de sondaj în domeniul 
social a presupus actualizarea locuinţelor din 
EMZOT cu date din anchetele realizate, 
pregătirea bazei în vederea extragerii 
eșantioanelor pentru anchetele în gospodării 
și elaborarea de statistici pe baza informaţiilor 
din baza de sondaj.

Extragerea eșantioanelor pentru anchetele 
în gospodării a presupus proiectarea și 
realizarea procedurilor de selecţie a locuinţelor, 
pregătirea nomenclatoarelor de locuinţe pentru 
fiecare anchetă și transmiterea lor în teritoriu.

Baza de sondaj EMZOT a stat la baza 
realizării unor activităţi statistice, precum:

 � calculul coeficienţilor de extindere: 
proiectarea și realizarea procedurilor pentru 
calculul ponderilor de bază, aplicarea de pro-
ceduri de ajustare a non-răspunsurilor totale, 
proiectarea și realizarea procedurilor pentru 
redresarea eșantionului și calculul ponderilor 
finale pentru anchetele în gospodării;

 � calculul indicatorilor pentru realiza-
rea rapoartelor de calitate prin calculul erori-
lor de eșantionare în anchetele în gospodării;

 � calculul coeficienţilor de extindere 
pentru Ancheta utilizării timpului (TUS) 
2011;

 � proiectarea noii baze de sondaj 
EMZOT pe baza datelor intermediare din  
RPL 2011:

 - stabilirea algoritmului de realizare a bazei 
de unităţi primare (UP);

 - crearea programelor pentru realizarea ba-
zei de UP;

 - realizarea grupărilor pentru crearea bazei 
de UP la nivel de SIRUTA de bază;

 - realizarea grupărilor pentru crearea bazei 
de UP la nivel de SIRUTA superior.

În domeniul statisticii condiţiilor de 
viaţă, acţiunile desfășurate în anul 2013 
au fost orientate către implementarea 
metodologiilor de calcul al unor indicatori 
comparabili în domenii de mare interes pe 
plan european, reproiectarea unora dintre 
cercetările statistice deja existente și adaptarea 
lor la cele mai recente regulamente europene, 
dar și armonizarea cu legislaţia naţională.

În ultimii ani, un deosebit accent se 
pune pe strategia Uniunii Europene pentru 
promovarea unei creșteri durabile și incluzive, 
cunoscută sub numele de Strategia Europa 
2020, prin care sunt stabilite obiective în 
cinci domenii principale, printre care și cel al 
sărăciei și excluziunii sociale.

Astfel, au fost calculaţi 4 indicatori asociaţi 
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strategiei Europa 2020 din domeniul sărăciei 
și excluziunii sociale, având ca principală 
sursă de date Ancheta europeană asupra 
veniturilor și condiţiilor de viaţă (ACAV). 
Acești indicatori determină: persoanele aflate 
în risc de sărăcie sau excluziune socială, 
persoanele care trăiesc în gospodării cu 
intensitatea muncii foarte scăzută, persoanele 
aflate în risc de sărăcie după transferurile 
sociale și persoanele aflate în deprivare 
materială severă. Indicatorii sunt diseminaţi 
de asemenea în publicaţia „Dimensiuni ale 
incluziunii sociale în România”.

În domeniul statisticii ocupării, 
informaţiile necesare pentru evaluarea 
fenomenelor pe piaţa forţei de muncă, 
măsurarea populaţiei active – ocupate și în 
șomaj – și a populaţiei inactive sunt obţinute 
prin Ancheta forţei de muncă în gospodării 
(AMIGO). Pentru organizarea și desfășurarea 
acestei cercetări statistice au fost realizate 
următoarele activităţi: colectarea, prelucrarea 
și validarea datelor, analiza rezultatelor; 
elaborarea publicaţiilor trimestriale (română 
și engleză) și a celei anuale pentru anul 2012 
(în limba română); furnizarea, validarea 
microdatelor la Eurostat, reproiectarea 
instrumentarului anchetei astfel încât să fie 
aliniat la noua clasificare internaţională din 
domeniul educaţiei ISCED 2011.

În domeniul statisticii salariilor, 
informaţiile necesare pentru evaluarea 
dimensiunii, structurii și tendinţelor 
câștigurilor salariale, ale costului forţei 
de muncă și locurilor de muncă vacante 
sunt asigurate de rezultatele cercetărilor 
statistice de profil. Cercetările statistice 
infra-anuale - Ancheta câștigurilor salariale 
lunare, respectiv Ancheta locurilor de muncă 
vacante, asigură informaţiile necesare pentru 
monitorizarea tendinţelor pe termen scurt 
pentru indicatorii privind câștigurile salariale 
și cererea de locuri de muncă. Cercetările 

statistice anuale - Ancheta salariilor în luna 
octombrie, Ancheta costului forţei de muncă 
- furnizează producţia statistică utilă pentru 
evaluarea tendinţelor pe termen mediu și 
lung în domeniul câștigurilor salariale și ale 
costului forţei de muncă.  

În domeniul statisticii salariilor, a 
continuat colaborarea inter-instituţională 
cu Ministerul Finanţelor Publice și cu 
Ministerul Muncii, Familiei, Protecţiei 
Sociale și Persoanelor Vârstnice în vederea 
corelării și reconcilierii datelor statistice cu 
cele din sursele administrative în ceea ce 
privește indicatorul „numărul de salariaţi”. 

În vederea reducerii ratei de non-
răspuns, s-au efectuat imputări din sursele 
administrative pentru un număr consistent 
de unităţi, atât în anchetele infra-anuale, cât 
și în cele anuale.

Statisticile de protecţie socială construite 
pe baza datelor administrative reprezintă 
surse importante de date necesare elaborării 
de politici naţionale în domeniu.

Principalii indicatori din domeniul 
statisticii protecţiei sociale se referă la numărul 
pensionarilor, al șomerilor înregistraţi și 
la veniturile și cheltuielile de protecţie 
socială. Informaţiile au fost preluate din 
surse administrative, respectiv din registrele 
instituţiilor cu responsabilităţi în domeniu:

 � Casa Naţională de Pensii Publice, Casa 
de asigurări a avocaţilor, Secretariatul General 
pentru Culte, Ministerul Apărării Naţionale, 
Ministerul Administraţiei și Internelor, Servi-
ciul Român de Informaţii – pentru numărul 
pensionarilor și pensia lunară;

 � Ministerul Muncii, Familiei, Protec-
ţiei Sociale și Persoanelor Vârstnice – pentru 
statisticile privind protecţia socială conform 
metodologiei europene ESSPROS;
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 � Agenţia Naţională pentru Ocuparea 
Forţei de Muncă – pentru numărul șomerilor 
înregistraţi, rata șomajului, statistica politici-
lor privind piaţa muncii.

O activitate importantă a constituit-o 
preluarea din surse administrative și 
verificarea datelor aferente indicatorilor din 
domeniul statisticii condiţiilor de muncă, 
asigurărilor sociale și asistenţei sociale; aceste 
informaţii au fost diseminate prin publicaţiile 
de sinteză elaborate de INS.

În domeniul statisticii educaţiei se 
realizează anual cercetări statistice exhaustive 
în unităţile educaţionale publice și private. 
Acestea surprind dimensiunile și evoluţia 
sistemului de educaţie atât la începutul, cât 
și la sfârșitul anului școlar/universitar și oferă 
posibilitatea colectării unui volum generos 
de informaţii privind participarea populaţiei 
școlare la procesul de educaţie și instruire pe 
niveluri educaţionale (conform Clasificării 
Internaţionale Standard a Educaţiei - 
ISCED-97). 

 La nivel european, UNESCO a dezvoltat 
o nouă Clasificare Internaţională Standard 
a Educaţiei (ISCED 2011) care va înlocui 
ISCED-1997 și se va implementa în toate 
statele membre. În acest sens, în perioada 
noiembrie 2012 – aprilie 2014 se desfășoară 
grantul „Implementarea ISCED 2011”, care 
are ca obiective implementarea noii clasificări 
ISCED 2011 în sistemul educaţional naţional, 
testarea noii clasificări în cadrul Anchetei forţei 
de muncă și adaptarea instrumentelor statistice 
naţionale, astfel încât să permită producerea 
de date statistice coerente și calitative, atât 
pentru fondul de date naţional, cât și pentru 
cel european. Datele statistice se vor transmite 
în conformitate cu noua clasificare ISCED 
2011, începând cu anul de referinţă 2014 
(UNESCO/OECD/Eurostat 2014).

La finele anului 2013 a demarat Grantul 
„Realizarea unui sistem de colectare a datelor 
referitor la mobilitatea persoanelor în scop 
educaţional”, ce are ca obiectiv principal 
identificarea și măsurarea din punct de vedere 
statistic a absolvenţilor care se află în cele 
două situaţii de mobilitate (credit și grad).

Sistemul statisticii demografice se 
bazează pe cercetări de tip exhaustiv, 
asigurând colectarea și prelucrarea 
informaţiilor preluate de la instituţiile care 
gestionează sursele administrative de date 
privind evidenţa populaţiei și evenimentele 
demografice.

În anul 2013 s-au prelucrat înregistrări 
individuale cu informaţii referitoare la 
mișcarea naturală, mișcarea stării civile și 
la migraţia internă și externă (folosind surse 
administrative). 

S-a reproiectat întregul instrumentar 
statistic pentru înregistrarea fenomenelor 
demografice (nașteri, decese, căsătorii, 
divorţuri), în vederea determinării 
indicatorilor statistici demografici în raport 
cu reședinţa obișnuită a populaţiei, nu doar în 
funcţie de domiciliul acesteia. Reproiectarea 
instrumentarului statistic a fost impusă 
și de aprobarea, la finele anului 2013, a 
proiectului de Regulament al Consiliului și al 
Parlamentului European privind statisticile 
demografice europene, care impune utilizarea 
aceluiași criteriu de reședinţă obișnuită și în 
cazul mișcării naturale a populaţiei, ca și în 
cazul populaţiei rezidente.

A fost amânată diseminarea publicaţiilor 
privind numărul și structura populaţiei 
rezidente a României la 1 ianuarie  2013, 
precum și a celei referitoare la Migraţia 
externă în anul 2012, până la recalcularea 
seriei de date pentru includerea unor estimaţii 
complete ale migraţiei externe  (folosind 
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criteriul reședinţei obișnuite).

O atenţie deosebită a fost acordată în cursul 
anului 2013 găsirii unei metode (statistice sau 
de altă natură) pentru calcularea numărului 
populaţiei rezidente potrivit definiţiei Eurostat 
(folosind criteriul reședinţei obișnuite) pentru 
perioadele intercenzitare. În acest sens, a fost 
dezvoltată Metodologia privind populaţia 
rezidentă a României, aprobată de Comitetul 
de Avizare Metodologică în luna octombrie 
2013, pentru recalcularea populaţiei 
rezidente (stabile) în perioada 2002-2011. 
În continuare, se caută soluţii pentru găsirea 
unei metode care să folosească informaţii din 
surse administrative, pentru calculul curent 
al populaţiei rezidente, deoarece metoda 
statistică utilizată pentru recalcularea seriei 
de timp privind populaţia rezidentă nu se 
pretează pentru utilizarea ei curentă. 

În statistica migraţiei, eforturile au fost 
îndreptate cu prioritate în anul 2013 către 
găsirea unei soluţii pentru estimarea migraţiei 
internaţionale a României în conformitate 
cu definiţiile impuse de Regulamentul (CE) 
nr. 862/2007 privind statisticile comunitare 
din domeniul migraţiei, în condiţiile în care 
statisticile produse până în acest an subevaluau 
semnificativ numărul de emigranţi din 
România, din cauza faptului că erau utilizate 
doar date din surse administrative, referitoare 
la numărul cetăţenilor români care își 
stabileau domiciliul în alte ţări. În sursele 
administrative nu au existat și nu există în 
acest moment nici un fel de informaţii privind 
reședinţa obișnuită a persoanelor, fapt ce 
determină imposibilitatea măsurării migraţiei 
internaţionale în conformitate cu cerinţele 
Regulamentul (CE) nr. 862/2007.

În cursul anului 2013 s-a finalizat 
activitatea de construcţie a unui model 
econometric de estimare a migraţiei, pornind 
de la rezultatele definitive ale RPL 2011. Odată 

dezvoltat acest model, el a permis recalcularea 
seriei de date privind migraţia externă pentru 
perioada 2002-2011, în conformitate cu 
cerinţele Regulamentului (CE) nr. 862/2007. 
Seriile recalculate privind stocurile și fluxurile 
de emigranţi români au fost transmise la 
Eurostat.

În domeniul statisticii sănătăţii, au fost 
obţinute și puse la dispoziţia utilizatorilor, 
informaţii statistice privind evaluarea 
activităţii unităţilor sanitare din sectorul 
public și din cel privat și au fost produse 
statistici comparabile privind îngrijirea 
sănătăţii. 

Principalele date nefinanciare privind 
resursele din domeniul sănătăţii, personalul 
medical și principalii indicatori de morbiditate 
se transmit anual la Organizaţia Mondială a 
Sănătăţii, Organizația pentru Cooperare și 
Dezvoltare Economică (OECD) și Eurostat, 
printr-un chestionar standardizat, armonizat 
la nivel european.

În domeniul statisticii culturii au fost 
obţinute și diseminate informaţii referitoare 
la unităţile care desfășoară activităţi cultural-
artistice din sectoarele public și privat: 
biblioteci, muzee și colecţii publice, instituţii 
de spectacole și concerte, edituri de ziare și 
reviste, prin publicaţia de sinteză „Activitatea 
unităţilor cultural-artistice”. 

Pentru realizarea statisticilor justiţiei se 
colectează, pe baza convenţiilor încheiate la 
nivel interinstituţional, date din următoarele 
surse administrative: Administraţia Naţională 
a Penitenciarelor din cadrul Ministerului 
Justiţiei, Consiliul Superior al Magistraturii, 
Inspectoratul General al Poliţiei din cadrul 
Ministerului Afacerilor Interne. Pe baza 
acestor date se calculează indicatori precum: 
numărul infracţiunilor cercetate de poliţie, 
rata infracţionalităţii, numărul persoanelor 
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condamnate definitiv, rata criminalităţii etc., 
care sunt transmiși  și incluși în bazele de 
date internaţionale ale Eurostat, UNICEF, 
UNODC, UNECE. 

În domeniul studiilor şi proiecţiilor 
demografice s-a avut în vedere extinderea și 
aprofundarea studiilor demografice, analiza 
retrospectivă a comportamentului demografic 
al populaţiei în profil regional, abordarea de 
noi domenii statistice pentru caracterizarea 
fenomenelor de actualitate din sfera populaţiei, 
evidenţierea modificărilor în structura pe 
vârste a populaţiei proiectate. În anul 2013 
s-au realizat două publicaţii statistice unicat 
„Evoluţia mortalităţii generale în România” 
care cuprinde o analiză a mortalităţii generale 
și a mortalităţii infantile din ultimii 50 ani, 
atât la nivel național, cât și în profil teritorial 
și a doua lucrare “Proiectarea populaţiei 
României la orizontul anului 2060”, care 
oferă o imagine asupra evoluţiei probabile a 
populaţiei României pornind de la datele 
recensământului din anul 2011. 

Perfecţionarea activităţii de IT şi 
tehnologia informaţiei în Sistemul Statistic 
Naţional s-a concretizat prin următoarele 
activităţi:

 � a fost perfecţionată și îmbunătăţită 
infrastructura IT a sistemului informatic pen-
tru realizarea statisticii oficiale din România, 
care să poată susţine în condiţii de calitate și 
operativitate cercetările și lucrările statistice 
din INS;

 � s-a continuat implementarea virtua-
lizării serverelor în sediul central începută în 
anul 2009. În acest moment, în institut exis-
tă 8 servere de virtualizare conectate la două 
echipamente de stocare de mare capacitate. Pe 
aceste servere de virtualizare sunt în prezent 
un număr de 75 de servere virtuale în pro-
ducţie;

 � au fost asigurate condiţiile tehnice de 

funcţionare pentru aplicaţiile web ce înregis-
trează trafic masiv, cum ar fi www.intrastat.ro, 
site-ul principal al INS www.insse.ro, precum și 
site-ul de portal  http://esop.insse.ro/esop-web/. 
În general, disponibilitatea acestora a fost 
apreciată la 98%, problemele apărute fiind re-
mediate în cel mai scurt timp posibil;

 � a fost actualizat “Proiectul de reabili-
tare a reţelei de curenţi slabi pentru echipa-
mente IT și de telecomunicaţii”, urmând ca 
în cursul anului 2014 să fie alocate fonduri 
pentru realizarea acestuia;

 � au fost implementate în cadrul INS  
componentele hardware și software din ca-
drul proiectului finanţat din fonduri europe-
ne „Îmbunătăţirea capacităţii administraţiei 
publice de măsurare a performanţelor admi-
nistrative – baze de date, metodologii, instru-
mente de modernizare și standardizare a teh-
nicilor de raportare statistică și de caracterizare 
a performanţelor administraţiei publice” Cod 
SMIS 26932. În prezent, proiectul se află în 
faza de dezvoltare a aplicaţiilor informatice. 
Din cauza întârzierilor apărute în timpul fazei 
de achiziţie, a fost solicitată și aprobată extin-
derea duratei de implementare a proiectului 
până în cursul lunii februarie 2014;

 � extinderea numărului de cercetări sta-
tistice cu raportare online, din aproape toate 
domeniile statisticii; astfel, în anul 2013, au 
fost lansate un număr de 79 de cercetări sta-
tistice, lunare, trimestriale și anuale, utilizând 
portalul web de preluare online a datelor sta-
tistice, denumit generic e-SOP (e-Survey On-
line Portal);

 � întreţinerea sistemului informatic 
Intrastat privind comerţul intracomunitar; 

 � asigurarea asistenţei tehnice pentru 
utilizatorii interni și externi ai portalului  e-
SOP.

Sistemul informatic e-SOP implementat 
la sfârșitul anului 2010 este un sistem care se 
bazează pe o infrastructură complexă proprie 
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și a fost proiectat pentru colectarea online 
a datelor din anchetele statistice direct de la 
unităţile raportoare de date statistice. După 3 
ani de utilizare a acestui sistem, putem trage 
următoarele concluzii:

 � sistem unic de introducere și validare 
date, atât la unităţi, cât și în direcţiile teritori-
ale de statistică; 

 � proiectarea uniformă a chestionarelor 
statistice și a regulilor de validare;

 � asigurarea confidenţialităţii și securi-
tăţii datelor;

 � stocarea microdatelor într-o bază de 
date unică;

 � gestionarea în mod unitar a eșantioa-
nelor de unităţi;

 � existenţa unui mediu profesional de 
testare a anchetelor, înainte de intrarea lor în 
producţie.

În anul 2013, activitatea de editare a 
publicaţiilor s-a concretizat în:

 � realizarea unui număr de 23.858 exem-
plare de publicaţii pe suport de hârtie și 17.416 
exemplare publicaţii pe suport electronic(CD);

 � tipărirea unui număr de 4.394 planșe 
și pliante cuprinzând date de sinteză; 

 � editarea și machetarea, în format elec-
tronic și carte tipărită, a principalelor publica-
ţii de sinteză – Anuarul statistic al României 
ed. 2012, România în cifre, Breviarul statistic 
al României, Economia mondială în cifre, Bu-
letinul statistic lunar de preţuri, Buletinul sta-
tistic lunar de comerţ internaţional,  România 
în UE, Grupul BUDVA, publicaţii sintetice 
cu rezultatele RPL 2011 în diferite domenii 
(religie, speranţă de viaţă, demografie etc.), pli-
ante lunare cu principalii indicatori economici 
și sociali din România și unele ţări din UE-28;

 � asigurarea de asistenţă de specialitate 
și suport direcţiilor de producţie date statistice 
la realizarea unor publicaţii în conformitate cu 

manualul de identitate vizuală și normele uni-
ce de tehnoredactare.

În anul 2013, activitatea de audit intern a 
fost focusată pe:

 � realizarea unor rapoarte de calitate ba-
zate pe constatări și probe solide care să con-
tribuie la creșterea responsabilizării gestiunii 
patrimoniului public al statului;

 � dezvoltarea aptitudinilor și abilităţilor 
profesionale ale auditorilor interni prin partici-
parea la cursuri de perfecţionare profesională 
în domeniile controlului intern managerial, 
auditului public intern, contabilităţii publice, 
achiziţiilor publice; 

 � completarea resursei umane necesare 
funcţionării compartimentului de audit;

 � efectuarea unui număr de 27 acţiuni 
de verificare finalizate cu rapoarte de audit.

„Nu trebuie să uităm că în societatea de 
astăzi statistica ocupă un rol esenţial, acura-
teţea şi obiectivitatea datelor statistice fiind 
o prioritate în activitatea noastră. În anul 
2013 a fost perfecţionată şi îmbunătăţită in-
frastructura IT pentru a susţine producerea 
unor date statistice imparţiale şi conforme cu 
realitatea.” 

Gered Beatrix 
Vicepreședinte  INS
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În anul 2013 Activitatea “Diseminarea 
informaţiilor statistice românești” s-a 
caracterizat prin îmbunătăţirea comunicării 
cu clienţii externi - utilizatori de date 
statistice, prin reducerea timpului de livrare 
a datelor statistice. Acest lucru s-a concretizat 
prin creșterea volumului încasărilor și a 
numărului de email-uri conţinând aprecieri 
ale acestor clienţi, pe de altă parte. 

Centrul Naţional de Pregătire în Statistică 
(CNPS) aflat în subordinea INS a asigurat 
în anul 2013 formarea profesională continuă 
pentru personalul din serviciile de statistică 
oficială, proiecte finanţate din Fonduri 
Structurale Europene și proiecte finanţate de 
Comisia Europeană, din fonduri de cercetare 
FP7. Programul de pregătire profesională 
conceput pentru anul 2013 a fost structurat 
în patru categorii  de cursuri. 

În anul 2013, CNPS a fost partener în 
Proiecte de asistenţă tehnică pentru oficii 
naţionale de statistică din alte ţări (state 
membre UE, ţările ASEAN, Iordania). În 
calitate de partener, CNPS s-a implicat în 

realizarea a 4 propuneri de proiecte ce urmează 
a fi evaluate și finanţate din Fonduri ANCS, 
începând cu anul 2014 și două propuneri 
de proiecte din fonduri POSDRU. Temele 
propuse se referă la un sistem de indicatori 
pentru cuantificarea calităţii procesului de 
învăţământ superior, măsurarea efectelor 
globalizării asupra economiei românești și 
indicatori socio-economici la nivel regional. 
Execuţia bugetară 2013 este reflectată în 
anexa 6, iar disponibilităţile bănești la 
31.12.2013 au fost de 875.682 lei.  

Dificultăţi întâmpinate de INS în anul 
2013 şi depăşirea acestora

Ca și în anii precedenţi, și în anul 2013, 
activitatea statistică s-a confruntat cu o serie 
de dificultăţi, și anume:

 � lipsa de personal calificat și accentua-
rea fenomenului de ieșire din sistem, în speci-
al a tinerilor, datorită nivelului scăzut de sala-
rizare din INS în comparaţie cu alte instituţii 
ale administraţiei publice;

 � tehnica IT învechită diminuează răs-
punsul sistemului IT la extragerea datelor de 
volum mare;

 � creșterea numărului de cazuri de re-
fuz în furnizarea de informaţii statistice, fapt 
ce conduce la scăderea calităţii datelor esti-
mate;

 � colaborare defectuoasă cu unele in-
stituţii din administraţia publică centrală în 
ceea ce privește coordonarea și coerenţa sta-
tisticilor elaborate de aceste instituţii și Insti-
tutul Naţional de Statistică;

 � au apărut dificultăţi la preluarea date-
lor prin portalul web, din cauza lipsei perso-
nalului cu pregătire în domeniul informatic, 
în cadrul unităţilor raportoare, mai ales în 
mediul rural;

 � creșterea ratei de non-răspuns în spe-
cial în cazul întreprinderilor mari, cu im-
portanţă în economia românească și refuzul 

CNPS
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întreprinderilor în a furniza informaţii supli-
mentare/clarificatoare în ceea ce privește da-
tele raportate; 

 � numărul mare de erori din declara-
ţiile Intrastat lunare, care alături de revizui-
rea datelor, generează un grad foarte mare de 
încărcare a salariaţilor, în principal din com-
partimentele de colectare și validare a datelor 
statistice Intrastat colectate;

 � exploatarea cu dificultate a surselor 
de date administrative, deoarece acestea nu 
au fost proiectate în scopul exploatării lor sta-
tistice, procesul este uneori greoi, necesitând 
clarificări de ordin practic și metodologic din 
partea instituţiilor furnizoare de date;

 � imposibilitatea implementării în INS 
a reţelei de cablare structurate, datorată lipsei 
resurselor financiare. Nealocarea de fonduri, 
pentru a se realiza cât mai curând înlocuirea 
reţelei INS, crește riscul apariţiei unor mari 
disfuncţionalităţi în cadrul sistemului infor-
matic statistic din INS.

„Statisticile oficiale sunt un bun public 
şi au ca prim scop fundamentarea decizi-
ilor autorităţilor publice, ale operatorilor 
din mediul privat şi, nu în ultimul rând, 
ale fiecărui cetăţean. Totuşi, fără validarea 
modului în care statisticile oficiale răspund 
acestui scop, din partea celor care au nevo-
ie de o informaţie cantitativă de încredere, 
oportună şi cuprinzătoare, valoarea acestui 
bun public scade şi riscă să se piardă complet. 
Este punctul de închidere a ciclului de colec-
tare-procesare-valorificare a datelor care in-
fluenţează şi care este influenţat de întregul 
lanţ de producţie statistică. 

În acest punct se află activităţile statis-
tice de sinteză, cum sunt cele din domeniul 
Sistemului Conturilor Naţionale, al sta-
tisticii preţurilor şi al diseminării pe diverse 
canale a produselor şi serviciilor statistice. La 
acestea s-au adăugat, de curând, activităţile 
de standardizare a instrumentelor statistice – 

metodologii, clasificări, Registrul statistic al 
întreprinderilor – şi de gestionare şi procesare 
a surselor administrative.

La fel de important este proiectul „Îm-
bunătăţirea capacităţii administraţiei 
publice de măsurare a performanţelor 
administrative – baze de date, meto-
dologii, instrumente de modernizare şi 
standardizare a tehnicilor de raportare 
statistică şi de caracterizare a perfor-
manţelor administraţiei publice” – cod 
SMIS 26932, derulat în cadrul PODCA 
2007-2013, început în anul 2012 şi care 
va fi finalizat în primul trimestru al anului 
2014. Prin acest proiect vor fi puse la dis-
poziţia tuturor utilizatorilor indicatorii sta-
tistici la nivel teritorial existenţi în Sistemul 
Statistic Naţional şi un număr de peste 50 de 
indicatori de performanţă ai administraţiei 
publice locale, calculaţi pe baza statisticilor 
oficiale, pe o platformă de tip Business In-
telligence, însoţite de un sistem de raportare 
cu suport de hartă (GIS). 

Toate acestea sunt rezultatul unui efort, 
adesea anonim, centrat pe cerinţele infor-
maţionale ale societăţii, deoarece impactul 
social şi economic al statisticilor oficiale are 
o valoare care depăşeşte costurile „produsului 
statistic”. Cunoscând mai bine aceste cerinţe 
şi racordându-ne la viziunea de dezvoltare a 
Sistemului Statistic European pentru urmă-
toarea decadă, Institutul Naţional de Statis-
tică va trebui să-şi probeze capacitatea de a 
servi mai bine scopului său, să devină mai 
eficient, mai flexibil şi mai eficace.”

Dan Ion GHERGUȚ
Vicepreședinte INS
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CONSILIUL 
STATISTIC 
NAŢIONAL 
- consiliul utilizatorilor de date statistice -

Consiliul Statistic National (CSN) 
reprezintă cel mai înalt forum de promovare 
și manifestare a activităţii statistice oficiale 
la nivel naţional și asigură, prin structura 
sa, angrenarea în procesul statistic a 
reprezentanţilor autorizaţi ai principalelor 
categorii de furnizori, producători și utilizatori 
de date și informaţii statistice oficiale.

Rolul Consiliului Statistic Național:

 � asigură caracterul obiectiv, transpa-
rent și știinţific al metodologiilor, indicatori-
lor, nomenclatoarelor și al clasificărilor utili-
zate în activitatea statistică;

 � dezbate și formulează recomandări 
privind dezvoltarea și perfecţionarea sistemu-
lui informaţional statistic, în scopul creșterii 
gradului de satisfacere a cerinţelor utilizatori-
lor de date;

 � analizează, formulează recomandări 
și avizează proiectul strategiei și proiectele 
programelor statistice naţionale;

 � dezbate și formulează recomandări în 
legătură cu planurile de elaborare a metodo-
logiilor, a sistemelor de indicatori, a nomen-
clatoarelor și clasificărilor utilizate în Siste-
mul Statistic Naţional;

 � dezbate și formulează recomandări 
asupra tuturor planurilor de organizare și 

desfășurare a cercetărilor statistice de impor-
tanţă naţională, elaborate în cadrul Sistemu-
lui Statistic Naţional;

 � dezbate și formulează recomandări 
asupra perfecţionării instrumentelor și me-
canismelor de implementare a principiilor de 
funcţionare a Sistemului Statistic Naţional;

 � dezbate, formulează recomandări și 
avizează proiectele de acte normative care 
privesc Sistemul Statistic Naţional;

 � semnalează și dezbate disfuncţionali-
tăţile din cadrul Sistemului Statistic Naţional 
și formulează recomandări pentru prevenirea 
și corectarea acestora.

Activitatea Consiliului Statistic Naţional 
în anul 2013 

În cursul anului 2013, membrii 
Consiliului Statistic National (CSN) s-au 
întrunit în 3 ședinţe de lucru, finalitatea 
acestora concretizându-se în:

 � analizarea și avizarea Raportului de 
Activitate pentru anul 2012;

 � analizarea și avizarea Raportului 
anual al Consiliului Statistic National;

 � analizarea și aprobarea Programului 
Statistic Naţional Anual pentru anul 2013;

 � dezbaterea și analizarea metodo-
logiei  Recensământului Populației și al 
Locuințelor;

 � dezbaterea și aprobarea Programu-
lui Anual de lucru al Consiliului Statistic 
Național 2013-2014;

 � dezbaterea și avizarea Proiectului 
Programului Statistic Naţional Anual pentru 
anul 2014.
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Un grup profesional 
înalt calificat

Este un adevărat privilegiu ce mi se re-
zervă de a face un comentariu asupra ac-
tivităţii Institutului Naţional de Statistică 
pe 2013. Cunoscând lucrările, precum şi 
planurile anuale de lucru  ale INS, pe care 
le analizează şi avizează Consiliul Naţio-
nal Statistic, pot afirma ca în spatele aces-
tui raport sumar se ascunde un volum de 
muncă imens depus de un grup profesional 
restrâns numeric însă înalt calificat, tena-
ce, disciplinat, învăţat cu obiectivitatea 
ştiinţifică şi cu rigoarea cifrelor, calcule-
lor şi modelelor matematice. Aproape toţi 
membrii acestui colectiv sunt absolvenţi ai  
Facultăţii de  statistică şi informatică – 
ASE, facultăţilor  de matematică, univer-
sităţilor politehnice, precum şi cursurilor 
postuniversitare de specialitate. 

 Din raport se desprind mai multe as-
pecte pe care  le voi comenta pe scurt în cele 
ce urmează:

1. Măsurile luate de noua conducere a 
Institutului Naţional de Statistică - tânără 
şi cu mult profesionalism şi elan -, pe baza 
noilor reglementări, au condus la o mai 
bună structurare, funcţionare şi colabora-
re a diferitelor compartimente, precum şi 
la o mai largă transparenţă şi deschidere 
către utilizatorii de informaţii statistice,  
către presă şi  public şi către instituţiile 
interne şi externe. Aici se pot menţiona 
iniţierea serialului privind informaţiile de 
presă pe probleme de interes public, îmbu-
nătăţirea şi lărgirea activităţii de disemi-
nare a informaţiei statistice prin publicaţii 
pe hârtie şi online şi prin răspunsuri, cu 
promptitudine, la cererile formulate de un 
număr tot mai mare de beneficiari interni 
şi externi, precum şi lărgirea şi consolida-
rea relaţiilor cu instituţiile publice naţio-
nale şi internaţionale;

2. Prin activitatea şi rezultatele re-
marcabile obţinute, Institutul Naţional de 
Statistică îşi dovedeşte tot mai mult utili-
tatea absolută în procesul de elaborare şi 
de luare a deciziilor de politică economică 
la diferite niveluri. Tocmai aceasta face 
ca printre primii beneficiari ai informa-
ţiilor statistice să se înscrie Administraţia 
Prezidenţială, Guvernul, Parlamentul, 
Ministerele, Agenţiile Naţionale, sistemul 
bancar şi financiar etc.; 

3. Pe lângă executarea lucrărilor cu-
rente, Institutul Naţional de Statistică 
este solicitat să  elaboreze noi lucrări ba-
zate adeseori pe noi metodologii, ceea ce 
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presupune un efort de creaţie ştiinţifică 
deosebită. Aici  trebuie menţionate studii-
le privind estimarea migraţiei internaţio-
nale a populaţiei României, mortalitatea 
infantilă pe ultimii 50 de ani, proiectarea 
evoluţiei populaţiei la orizontul anului 
2060, finalizarea şi diseminarea rezulta-
telor recensământului populaţiei şi al lo-
cuinţelor ş.a.;

4. Înscriindu-se în cerinţele generale, 
Institutul Naţional de Statistică este in-
stituţia care foloseşte din plin şi în mod 
sistematic fonduri europene pentru finan-
ţarea diferitelor proiecte. În acelaşi timp, 
calificarea înaltă a personalului existent  
permite acestei instituţii să acorde, în par-
teneriat,  asistenţă tehnică pentru oficiile 
de statistică din alte ţări ale UE, ASEAN, 
Orientul Mijlociu;

5. Consiliul Naţional Statistic, pe care 
îl reprezint, format din reprezentanţii au-
torizaţi ai principalelor categorii de fur-
nizori, producători şi utilizatori de date 
şi informaţii statistice oficiale, s-a bucurat 
de o colaborare excelentă cu INS, pe de o 
parte, prin sprijinul logistic acordat Con-
siliului pentru realizarea obiectivelor sale 
prevăzute de Legea Statisticii şi, pe de altă 
parte, pentru receptivitatea exemplară faţă 
de observaţiile şi recomandările pertinente 
formulate de membrii Consiliului cu oca-
zia discutării şi avizării metodologiilor şi 
planurilor de lucru ale INS; 

 6. Dacă Institutul Naţional de Sta-
tistică  se numără printre instituţiile de 
bază, cu înaltă expertiză şi cu realizări 
remarcabile ale României, nu acelaşi lu-
cru se poate spune despre condiţiile în care 
acest institut este nevoit să-şi desfăşoare ac-
tivitatea. Faţă de condiţiile existente, rea-
lizările se obţin adeseori cu eforturi supra-

omeneşti. Condiţiile şi dificultăţile derivă 
îndeosebi atât din nivelul foarte scăzut al 
salariilor personalului în raport cu tehni-
citatea  acestuia şi cu nivelul de salarizare 
din alte instituţii cu tehnicitate mai scă-
zută, cât şi din subfinanţare. Din aceste 
motive lipsa de personal  se acutizează tot 
mai mult, ceea ce periclitează acurateţea 
datelor statistice şi volumul lucrărilor, iar 
tehnica de lucru, în scurt timp, va  deveni 
incompatibilă cu cea din sistemul Eurostat 
şi chiar din alte instituţii din România. 

Academician Aurel IANCU 
 Președintele 

Consiliului Statistic Național
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„Ne bucurăm de succesul 
recensământului realizat în toamna 
anului 2011, dată fiind importanţa 

economică şi socială a acestuia, atât 
pentru utilizatorii de date, cât şi pentru 
populaţie în general. De asemenea, în 

zona statisticii economice şi sociale, 
Institutul Naţional de Statistică  a 

realizat performanţe de nivel 
european.”

Elena Mihaela IAGĂR 
Vicepreședinte INS
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RECENSĂMÂNTUL 
POPULAŢIEI ŞI AL 
LOCUINŢELOR

Anul 2013 a reprezentat ultima etapă a 
Recensământului Populaţiei și al Locuinţelor 
din anul 2011. Lucrările au continuat 
cu activităţile de agregare a datelor și 
de diseminare a rezultatelor definitive. 
Astfel, în cursul anului 2013 s-au realizat 
activităţi de verificare, control și corecţie a 
înregistrărilor individuale, de asigurare a 
completitudinii datelor de recensământ prin 
utilizarea metodei de colectare indirectă din 
sursele administrative a informaţiilor pentru 
persoanele care, din motive obiective, nu au 
putut fi recenzate în mod direct.  A urmat 
etapa de agregare a datelor și cea de generare, 
validare și publicare a rezultatelor definitive.

Publicarea rezultatelor definitive s-a 
realizat în 2 etape importante, și anume: 

 � în data de 4 iulie 2013 s-au dat publi-
cităţii un Comunicat de presă și un set de 20 
de tabele de prezentare a rezultatelor, cuprin-
zând cele mai importante informaţii privind 
numărul populaţiei stabile (rezidente) la 20 
octombrie 2011 și structura acesteia pe anu-
mite caracteristici demografice și sociale;

 � în ultimele 4 luni ale anului au fost 
publicate 4 volume tematice cuprinzând un 
set semnificativ de date referitoare la unităţile 
de observare ale Recensământului Populaţiei 
și al Locuinţelor (persoane, gospodării, clă-
diri, locuinţe), precum și un volum de sinteză 
în limba engleză:

 - volumul I Populaţia stabilă (rezidentă) 
Structură demografică;

 - volumul II Populaţia stabilă (rezidentă)   
Structură etnică și confesională;

 - volumul III Populaţia stabilă (rezidentă)  
Structură Social  - Economică;

 - volumul IV  Clădiri, locuinţe, gospodării.
 

Dificultăţi întâmpinate în finalizarea 
recensământului

 � una dintre dificultăţile deosebite în-
tâmpinate în anul 2013 a constat în necesita-
tea de a publica rezultatele definitive ale RPL 
2011 cu 4 luni mai devreme decât a fost ini-
ţial programat, acţiune cu atât mai dificilă cu 
cât în cursul anului precedent s-au constatat 
2 probleme, care au îngreunat activităţile de 
prelucrare a rezultatelor, și anume: prelungi-
rea perioadei de introducere a datelor din for-
mularele individuale, de control și corecţie a 
înregistrărilor individuale și respectiv, consta-
tarea existenţei unui număr semnificativ de 
persoane neînregistrate în perioada de recen-
zare, ceea ce a impus găsirea și aplicarea unei 
metode de asigurare a completitudinii date-
lor. Această metodă a constat în colectarea in-
directă a informaţiilor individuale din surse 
administrative pentru circa 1.183 mii persoa-
ne, precum și pentru gospodăriile și locuinţe-
le pe care acestea le dețin. Surmontând toate 
aceste dificultăţi, rezultatele definitive au fost 
date publicităţii în data de 4 iulie 2013, faţă 
de termenul planificat de 25 octombrie 2013;

 � resursele umane insuficiente au soli-
citat eforturi deosebite din partea salariaţilor 
pentru încadrarea în termenele prevăzute.
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loni” pentru istoria şi cultura statisticii.

Scopul ştiinţelor matematice ca ştiinţe exac-
te este să reducă problemele naturii la determi-
narea unor cantităţi prin operaţii cu numere, 
cunoscut fiind faptul că aceste ştiinţe se bazează 
pe relaţii dintre legile fizicii şi pe legile nume-
relor. Această idee, avându-l ca autor pe James 
Clerk MAXWELL, pe la jumătatea secolului 
al XIX-lea, exprimă însuşi scopul statisticii care 
constituie cunoaşterea cantitativă a manifestă-
rii fenomenelor economice, sociale şi de mediu 
la nivelul ansamblului de unităţi statistice sim-
ple sau complexe de acelaşi fel, pentru realiza-
rea căruia se utilizează metode de colectare şi 
de prelucrare a datelor statistice individuale şi 
agregate. 

În acest context, suntem pe deplin mulţu-
miţi de sprijinul pe care Institutul Naţional 
de Statistică ni-l oferă pentru dezvoltarea re-
gională şi a localităţilor din România. 

Emil DRĂGHICI
președintele

Asociației Comunelor din România

Sprijin pentru 
dezvoltare

Importanţa unui domeniu de activitate este 
dată de utilizatorii săi, pe de o parte, dar şi de 
deciziile care se iau pe seama datelor colectate, 
procesate, analizate şi furnizate de acel dome-
niu, pe de altă parte. 

În acest context putem afirma, fără putere 
de tăgadă, că Institutul Naţional de Statistică 
constituie temelia sistemului care furnizează 
datele oficiale despre, dar şi pentru, procesele 
şi fenomenele care au loc în timp şi spaţiu, în 
absenţa cărora autorităţile administraţiei pu-
blice, indiferent de nivelul pe care-l reprezintă, 
ar rătăci fără a avea referinţă şi sens.

„Numărul, ca şi armonia, nu admite fal-
sitatea; aceasta le este lor cu totul străină... 
adevărul este înnăscut şi specific naturii numă-
rului”, după cum „Tot ce poate fi cunoscut are 
număr şi fără de număr nu cunoaştem nimic”, 
spun două citate ale lui Philolaos din Tarent, 
plămădite undeva în veacul al V-lea î. Hr.  
Fără a fi un teoretician într-ale statisticii, ci 
doar un consumator şi deopotrivă furnizor de 
astfel de numere, aş numi aceste două citate „pi-
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Statistica populației
gestionată unitar

Publicarea celor patru volume cu rezulta-
te finale ale Recensământului Populației şi al 
Locuințelor din octombrie 2011 şi a unui con-
sistent capitol de populație în ediția 2013 a 
Anuarului Statistic al României încheie, într-un 
anumit fel,  o perioadă de incertitudini şi semne 
de întrebare asupra recensământului şi a statisti-
cilor asupra populației țării. 

Dificultățile şi provocările rămân însă 
imense, conceptul de populație rezidentă fo-
losit la recensământul din octombrie 2011 şi 
aplicat în anii de după recensământ introdu-
când dificultăți care par insurmontabile în 
starea actuală  a surselor de informații asupra 
migrației externe cu schimbare de reşedință. 
Institutul Național de Statistică a publicat re-
cent date asupra populației rezidente începând 
cu anul 2002 şi date asupra migrației externe 
(imigranți şi emigranți) începând cu anul 2007 
(INS 1), folosind o metodă proprie de estimare a 

1 Institutul Național de Statistică. 2014. Anuarul 
Statistic al României 2013. 

migrației internaționale, „… bazată pe tehnici 
de estimare pe domenii mici, care utilizează 
date din două surse statistice: o cercetare statis-
tică selectivă - Ancheta asupra forței de muncă 
în gospodării - …” şi „o cercetare exhaustivă 
– Recensământul Populației şi al Locuințelor - 
… „ (INS2).  Din prima sursă sunt colectate 
informații asupra migrației, iar din cea de-a 
doua sursă se obțin informații asupra structurii 
pe sexe şi vârste a migranților. Pe de altă parte, 
la determinarea numărului de emigranți şi a 
structurii acestora pe sexe şi vârste s-au folosit 
şi informații statistice provenind de la Eurostat 
asupra imigranților români în Statele Membre 
ale UE.

Dreptul la liberă circulație şi stabilire a 
reşedinței al cetățenilor Uniunii Europene 
(consfințit prin Tratatul de funcționare a 
Uniunii Europene şi în Carta drepturilor fun-
damentale a Uniunii Europene) şi criteriul 
reşedinței obişnuite în înregistrarea populației 
la recensământ şi în determinarea număru-
lui acesteia  în anii de după recensământ  au 
schimbat radical şi dramatic dimensiunea şi 
caracteristicile migrației externe a românilor şi, 
implicit, numărul  populației rezidente. Meto-
da folosită de INS a fost  singura abordare posi-
bilă în contextul modului în care a fost determi-
nată populația rezidentă la recensământul din 
octombrie 2011 şi al absenței unor instrumente 
de înregistrare a migrației externe cu schimbare 
de reşedință. 

Folosirea  unor metode econometrice de deter-
minare a numărului de migranți şi a structurii 

2 Institutul Național de Statistică. 2014. Migrația 
internațională a României.
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lor pe sexe şi vârste pornind de la  informații 
din cele două surse menționate ridică semne 
de întrebare, fără cunoaşterea detaliilor de 
construcție, reprezentativitate şi caracteristici 
demografice şi socio-economice ale eşantionului 
din Ancheta asupra forței de muncă în gospo-
dării şi având în vedere   marile defecțiuni în 
înregistrarea persoanelor cu reşedința în stră-
inătate la recensământul din octombrie 2011. 

Ansamblul sistemului de statistici asupra 
populației ar trebui revăzut şi reconstruit, 
iar Institutul Național de Statistică ar trebui 
să dispună de surse adecvate de informații 
statistice asupra populației, mişcării natura-
le şi migrației. Surse diferite de date asupra 
populației cu reşedința permanentă (domiciliul) 
şi asupra celei cu reşedința obişnuită şi nepubli-
carea datelor asupra numărului şi structurii pe 
sexe şi vârste a populației cu reşedința perma-
nentă în România generează confuzii, diminu-
ează abordarea comparativă, transparența şi 
cunoaşterea. Întreaga componentă de statistici 
asupra populației ar trebui să fie gestionată 
unitar de Institutul Național de Statistică. 

Metoda folosită la estimarea migrației ex-
terne a fost o soluție extremă, reclamată de 
circumstanțe particulare. Fenomenul va conti-
nua să aibă dimensiuni şi dezvoltări de excepție 
în context european şi cunoaşterea statistică va 
suferi, ca şi până acum, nu numai în ceea ce 
priveşte mărimea fenomenului, dar şi asupra 
caracteristicilor migranților, puțin investigate şi 
cunoscute. Experiența altor țări europene care 
s-au confruntat în trecut cu masivă emigrație, 
iar astăzi au devenit destinație a milioane de 
imigranți şi au trebuit să-şi adapteze sistemele 
de înregistrare administrativă şi de cunoaştere 
statistică a fenomenului nu poate fi neglijată. 

Construirea unui registru al românilor 
aflați cu reşedința în alte țări (după modelul 
registrului spaniol) ar putea constitui soluția 
cunoaşterii emigrației, admițând că un astfel de 

registru există deja pentru străinii care îşi stabilesc 
reşedința în România şi care ar trebui să înregis-
treze şi migrația de retur a românilor cu reşedința 
în străinătate, considerați imigranți după  toate 
regulile şi standardele Uniunii Europene. 

Registrul populației cu reşedința perma-
nentă şi obişnuită în țară, registrul românilor 
cu reşedința în străinătate şi cel al străinilor 
cu reşedința în România şi revederea calității 
informațiilor asupra mişcării naturale a 
populației ar duce la un nou sistem al statisti-
cilor asupra populației țării. Iar din acest sis-
tem ar apărea şi metodologia de înregistrare a 
populației la viitorul recensământ al populației, 
formula utilizată până acum în țara noastră 
– cu formulare imprimate,  recenzori şi inter-
viu, rămânând istorie şi înlocuită cu obținerea 
informațiilor individuale din programul recen-
sământului recurgând la registrul populației, la  
alte numeroase registre şi completate prin înre-
gistrări selective. Este practica la care au trecut 
multe țări europene la recensămintele din seria 
2010-2011.                      

Vasile GHEŢĂU
directorul 

Centrului de Cercetări Demografice
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SURSE DE DATE 
ADMINISTRATIVE
 

Utilizarea datelor administrative

O preocupare majoră a Institutului 
Naţional de Statistică a constituit-o și în 
anul 2013, utilizarea într-o măsură din ce 
în ce mai mare a datelor existente în bazele 
de date sau registrele ministerelor sau alte 
instituţii publice centrale. În acest sens au fost 
desfășurate acţiuni în vederea intensificării și 
întăririi colaborării cu instituţiile care deţin 
surse de date administrative.

Activităţile desfășurate prin participarea 
la GRANT-ul „Integrarea datelor din 
diverse surse administrative pentru 
producerea statisticilor de întreprindere”, 
au însemnat o modalitate de a analiza 
surse administrative, care pot fi utilizate în 
producţia de date statistice. 

 Identificarea de noi surse

În vederea identificării de noi surse 
administrative care să poată fi utilizate 
în producţia statistică, o primă etapă o 
constituie finalizarea inventarului de surse 
administrative la care INS-ul are acces:

 � realizarea unui sistem de fișe cores-
punzător fiecărei surse administrative la care 
INS are acces, care să prezinte sintetic sfera 
de cuprindere, unitatea de observare, dispo-
nibilitatea datelor, limitări ale informaţiilor;

 � elaborarea unui document sinteză, 
care să conţină fișele descriptive pentru toate 
sursele administrative cunoscute și utilizate, 
grupate în funcţie de autoritatea care gestio-
nează informaţiile;

 � implicarea în aceste acţiuni a unui 
grup de specialiști din cadrul direcţiilor de 
producţie din INS, care să analizeze și să 
completeze documentul cadru cu informaţii-
le disponibile la nivelul fiecărei direcţii gene-
rale/direcţii. 

Acţiunile prevăzute pentru identificarea 
de noi surse administrative vor viza:

 � crearea unui model de fișă de descri-
ere, care să prezinte sintetic elementele de in-
teres în activitatea statistică, necesar pentru 
construirea unui sistem coerent de date pro-
venite din surse administrative și a procedurii 
de integrare a acestora în sistemul statistic;

 � elaborarea documentului cadru în 
care să fie cuprinse toate fișele pentru toate 
sursele administrative.
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Capacitate de 
mobilizare

1. Utilitatea informaţiilor INS pentru 
Comisia Naţională de Prognoză.

Momentul de bilanţ al activităţii INS în anul 
2013 îmi oferă oportunitatea de a sublinia încă o 
dată importanţa calităţii informaţiei statistice ofe-
rite de Institutul Naţional de Statistică. Comisia 
Naţională de Prognoză poate realiza prognoze cre-
dibile şi realiste numai în măsura în care suportul 
informaţional este congruent şi convergent în timp. 
Din acest punct de vedere activitatea Institutului 
Naţional de Statistică din 2013 a oferit câteva re-
pere calitative extrem de importante şi foarte apre-
ciate de Comisia Naţională de Prognoză, respectiv 
modificarea anului de bază în calculul indicatori-
lor pe termen scurt diseminaţi sub formă de indice, 
ca de exemplu: indicele producţiei industriale, al 
cifrei de afaceri şi al comenzilor noi din industrie, 
indicele preţurilor producţiei industriale, etc..

Modificarea anului de bază din 2005 în 2010 
a presupus actualizarea sistemului de ponderare 
utilizat pentru fiecare indicator, ceea ce a evidenţi-
at schimbările din structura economiei apărute în 

această perioadă, fapt reflectat în calitatea progno-
zelor realizate de Comisia Naţională de Prognoză.

Utilitatea informaţiilor oferite în 2013 poa-
te fi exprimată succint prin faptul că prognozele 
Comisiei Naţionale de Prognoză au fost confir-
mate de realitate şi apreciate atât de autorităţile 
româneşti cât şi de organismele internaţionale.

2. Zone de interes pentru 2014

Anul 2014 va reprezenta - în opinia specialiş-
tilor din Comisia Naţională de Prognoză - un an 
de maximă provocare pentru Institutul Naţional 
de Statistică şi implicit pentru Comisia Naţională 
de Prognoză cel puţin din perspectiva a două pro-
cese de actualizare statistică, respectiv implementa-
rea SEC-2010 şi modificarea seriilor de timp din 
domeniul forţei de muncă în funcţie de rezultatul 
recensământului. Rezultatele vor avea implicaţii 
multiple în prognozele macroeconomice. Cunos-
când capacitatea de mobilizare a specialiştilor din 
Institutul Naţional de Statistică sunt încrezător că 
aceste angajamente vor fi realizate, deşi resursele 
umane sunt total insuficiente.

Ca aşteptări, ar mai fi de evidenţiat necesitatea 
unei mai mari transparenţe prin publicarea unor 
informaţii statistice mai detaliate sau a unor deza-
gregări structurale, dar şi efectuarea de analize care 
să îmbunătăţească corelaţiile dintre rezultatele an-
chetelor infranuale şi cele anuale.

Prof. univ. dr. Ion GHIZDEANU
președintele 

Comisiei Naţională de Prognoză
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COOPERARE 
INTERNAŢIONALĂ

Anul 2013 - ONU şi România au lansat 
proiectul pentru îmbunătățirea statisticii 

din Republica Moldova

Proiectul “Îmbunătățirea disponibilității 
și credibilității statisticilor regionale 
pentru factorii de decizie din Republica 
Moldova”, finanțat de Guvernul României 
și implementat de Institutul Național de 
Statistică al României, Biroul Național de 
Statistică al Republicii Moldova în colaborare 
cu agențiile ONU, a fost realizat pe parcursul 
anului 2013 și continuă până în luna iunie a 
anului 2014.

În valoare de 183 mii de Euro, proiectul 
și-a propus să acopere lacunele existente ce țin 
de disponibilitatea, relevanța, corectitudinea 
și actualitatea datelor statistice la nivel 
regional și local. Acestea vor ajuta Guvernul 
Republicii Moldova și partenerii de dezvoltare 

să identifice mai bine zonele dezavantajate 
ale țării, să înțeleagă mai profund caracterul 
problemelor cu care se confruntă și să măsoare 
impactul acțiunilor și politicilor de dezvoltare 
la nivel local.

Proiectul contribuie de asemenea la 
îmbunătățirea indicatorilor la nivel regional 
și a metodologiei de calcul, precum și la 
utilizarea surselor administrative și statistice 
pentru producerea datelor statistice necesare 
funcţionării autorităților publice locale 
și Agențiilor de Dezvoltare Regională. O 
atenție deosebită se acordă armonizării 
cu sistemul statistic administrativ de 
subdivizare al UE, Nomenclatorul Unităților 
Teritoriale Statistice (NUTS) care va facilita 
comparabilitatea Republicii Moldova cu 
Uniunea Europeană și eligibilitatea pentru 
accesarea de fonduri europene.

Misiunea de evaluare a gradului de 
conformitate a Institutului Național de 

Statistică cu viziunea Eurostat-ului

În luna aprilie 2013, a avut loc misiunea 
dlui Jose Cervera (Eurostat) pentru evaluarea 

Vizita directorului general al Eurostat, Walter RADERMACHER.
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gradului de conformitate a Institutului 
Național de Statistică cu Programul Statistic 
Comunitar 2008- 2012, cu viziunea Eurostat 
și cu strategia Sistemului Statistic European. 
Institutul Național de Statistică a fost selectat 
dintre institutele de statistică ale statelor 
membre pentru a participa la acest exercițiu. 
La întâlnirile care au avut loc au participat 
atât conducerea instituţiei, cât și reprezentanți 
ai utilizatorilor și producătorilor de statistici.

Acțiunea a scos în evidență faptul că 
INS împărtășește conținutul, principiile 
și obiectivele cuprinse în Comunicarea 
Comisiei către Parlamentul European și 
Consiliu privind metoda de producere a 
statisticilor, care reprezintă de fapt, Viziunea 
Eurostat-ului pentru următoarea decadă.

Misiunea directorului general  
al Eurostat 

În perioada 4-5 noiembrie, dl. Walter 
Radermacher, director general al Eurostat 
și Statistician Şef al UE și dna. Mariana 
Kotzeva, consilier, au vizitat România.

Pe parcursul misiunii, a avut loc o 
întâlnire cu dl. Victor Ponta, Prim Ministru 
al României și dl. Liviu Voinea, Ministru 
Delegat pentru Buget. Delegaţia Eurostat a 
vizitat Curtea de Conturi a României, Banca 
Naţională a României și Academia de Studii 
Economice (ASE), unde s-a întâlnit cu dl. 
Nicolae Văcăroiu, Președintele Curţii de 
Conturi, dl. Mugur Isărescu, Guvernatorul 
Băncii Naţionale a României și dl. Pavel 
Năstase, Rectorul ASE.

De asemenea, a avut loc o întâlnire 
cu conducerea Institutului Naţional de 
Statistică. Cu această ocazie, Președintele 
INS, dl. Tudorel Andrei, a prezentat Sistemul 
Statistic din România, principalele proiecte 

statistice aflate în implementare și priorităţile 
strategice pentru perioada 2013-2017, iar dl. 
Radermacher a evidenţiat problemele cu care 
se confruntă Sistemul Statistic European.

Cooperare regională 

Grupul de Inițiativă BUDVA, lansat în 
anul 2009, își propune întărirea cooperării 
statistice regionale între ţările Europei de 
Sud-Est, promovând bunele practici în 
domeniul statistic. În afara seminariilor și 
conferinţelor regionale organizate sub egida 
Eurostat, Institutul Național de Statistică a 
avut iniţiativa editării unui buletin cu date 
statistice comparabile pentru statele membre: 
Albania, Bosnia și Herţegovina, Bulgaria, 
Croaţia, Grecia, Kosovo (sub UNSCR 
1244/99), Macedonia, Muntenegru, 
România, Serbia și Turcia. Acțiunea a fost 
apreciată de Eurostat.

În cursul anului 2013, INS România a 
derulat un număr de 32 de contracte semnate 
în principal cu Eurostat, precum și cu 
DGECFIN, DGREGIO concretizându-se 
într-un număr de 37 de proiecte.
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Provocări, perspective şi proiecte de viitor 

 � Conferinţa regională privind ali-
nierea la normele comunitare

În perioada iunie 2013 - iunie 2014, 
România deţine Președinţia în Exerciţiu a 
Procesului de Cooperare în Europa de Sud-Est 
(SEECP).

Printre acţiunile ce urmează să se 
desfășoare pe perioada mandatului se află și 
organizarea de către Institutul Naţional de 
Statistică a unei conferinţe regionale dedicate 
alinierii la normele comunitare în domeniu, 
schimbului de experienţă și bune practici 
în materie de statistică oficială, precum și 
modalităţile de armonizare la nivel regional 
a practicilor în domeniu. 

 � Participarea mai activă a INS în 
cadrul Sistemului Statistic European

Cooperarea în cadrul Sistemului Statistic 
European (SSE) este esenţială. Practica a 
demonstrat că funcţionarea modelelor de 
cooperare integrate Eurostat - State Membre 
a condus la o utilizare sporită a reţelelor SSE și 
la transfer de cunoaștere și instrumente pentru 
o mai mare eficienţă a sistemului. INS își 
propune intensificarea cooperării, exprimată 
prin parteneriat, consens, încredere între 
parteneri, astfel încât rezultatele obţinute să 
servească, atât nevoile europene, cât și pe cele 
naţionale, cu respectarea principiului cost- 
eficienţă.

INS a aplicat la două proiecte tip ESSnet 
pe care le-a derulat în cursul anului 2013 și 
anume:

1) Statistici de comerţ exterior– proiect 
ESSnet - Pregătire pentru schimbul de micro-
date privind comerțul intracomunitar cu 

bunuri între statele membre UE (SIMSTAT-
PILOT ESSnet) - 06151.2013.002-2013.435

Acest proiect este coordonat de Autoritatea 
Vamală Finlandeză (TULLI) și are ca parteneri 
următoarele state membre: Austria,  Bulgaria 
Republica Cehă, Germania, Danemarca, 
Estonia, Franţa, Grecia, Italia, Luxemburg, 
Malta, Polonia, România, Portugalia, Slovacia, 
și Regatul Unit.

Obiectivul proiectului: Pregătirea 
pentru schimbul de micro-date de comerţ 
intracomunitar cu bunuri între statele membre 
UE (date la nivel de întreprindere) pentru 
fluxul de expedieri, astfel încât, odată ce 
reţeaua de schimb de date devine operaţională, 
funcţionarea sistemului să poată fi testată în 
condiţii reale. În plus faţă de specificaţiile 
tehnice pentru transmiterea datelor, obiectivul 
proiectului este de a defini o serie de cerinţe 
statistice (de calitate, periodicitate și termene, 
confidențialitate etc.) pe care trebuie să le 
îndeplinească micro-datele transmise de 
fiecare stat membru UE.

2) Statistici de întreprinderi – proiect 
ESSnet - Măsurarea lanţurilor valorice globale 
- 30102.2011.003-2011.323

Acest proiect este coordonat de INS 
Danemarca. Alături de Danemarca, echipa 
proiectului este formată din experţi din 
institutele de statistică din Finlanda, Norvegia, 
Olanda, Portugalia, România și Franţa.

Obiectivul proiectului: Dezvoltarea setului 
de indicatori economici ai globalizării, analiza 
rezultatelor, suport pentru ţările participante 
la cercetarea statistică privind lanţul valorii 
globale.
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Date statistice de 
bună calitate

Datele statistice produse de Institutul 
Naţional de Statistică în anul 2013  au 
fost de bună calitate, acoperind o arie lar-
gă de domenii. Se poate aprecia un progres 
faţă de anii anteriori.  

În acest fel, informaţiile oferite prin 
publicaţiile Institutului Naţional de Sta-
tistică ne-au fost de mare utilitate în ac-
tivitatea de cercetare economică, atât pen-
tru realizarea de analize, cât şi ca suport 
pentru elaborarea de prognoze. 

În ceea ce priveşte anul 2014, apreciez 
că extinderea în trecut a seriilor cronologi-
ce pentru datele comparabile referitoare la 
o serie de indicatori macroeconomici sem-
nificativi (îndeosebi a acelora care se află în 
bazele de date oferite de către EUROSTAT) 
ne-ar fi de real folos. Utilitate ar prezenta 
pentru cei care folosesc datele statistice  şi 
extinderea secţiunii de comparaţii inter-
naţionale. 

Academician Lucian-Liviu ALBU 
director al 

Institutului de Prognoză Economică 
al Academiei Române
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WEBSITE INS
 

Întrucât vechiul website utiliza o aplicaţie 
de administrare, care nu mai permitea 
update-ul la o variantă îmbunătăţită, s-a decis 
implementarea unei soluţii open source, care 
este în permanenţă actualizată de experţi IT. 
Astfel, pe parcursul anului 2013, website-ul 
INS a fost reproiectat. Actualul website are o 
arhitectură îmbunătăţită din punct de vedere 
al structurii, cromaticii și al funcţionalităţilor 
necesare regăsirii informaţiilor în site, 
indexării paginilor web și secţiunii de contact.  
Site-ul INS conţine informaţii de ordin 
general pentru informarea oricărui vizitator 
privind principalele informaţii statistice prin 
seria de comunicate de presă, publicaţii și 
pliante statistice, dar și metode și clasificări 
statistice utilizate în realizarea cercetărilor 
statistice. Informaţiile statistice detaliate sunt 
disponibile publicului prin intermediul bazei 
de date Tempo-online cu serii de timp din 
anul 1990 până în prezent. 

Numărul mare de accesări (vizualizări și 
descărcări) ale matricilor din Tempo-online, 
indică interesul faţă de informaţia statistică. 
Acesta s-a cifrat, în perioada 01 ianuarie - 31 
decembrie 2013, la peste 300.000. 

Printre statele care au accesat datele 
statistice se numără Germania, Polonia, 
Ungaria, Moldova, precum și alte state. În 

cadrul anexei 7 sunt prezentate în detaliu 
ţările după numărul de accesări gratuite și 
contra cost. 

Diseminarea gratuită de informaţii şi pu-
blicaţii statistice

Cele mai solicitate domenii au fost preţurile 
de consum, comerţ internaţional, populaţie – 
demografie, industrie și veniturile, cheltuielile 
și consumul populaţiei. O situaţie detaliată 
privind datele solicitate pe domenii statistice 
și profilul utilizatorilor se găsește în anexa 
8. Activitatea de promovare a produselor 
statistice a constat în editarea și diseminarea 
de pliante, catalogul publicaţiilor statistice și 
calendarul comunicatelor de presă, ultimele 
două și în versiune web.

Solicitarea datelor statistice pe domenii
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O colaborare
eficientă

Previziunile economiştilor s-au dovedit de 
multe ori depăşite de realitate. Băncile şi-au 
schimbat tot mai des estimările din cauza tur-
bulenţelor de pe pieţele financiare interne şi 
externe. Partidele s-au întrecut în a-şi susţine 
versiuni proprii, convenabile, cu privire la po-
pulaţia cu drept de vot, prezenţa la urne sau 
rezultatul alegerilor. 

De fiecare dată, într-un context atât de 
relativ şi confuz, ziaristului onest, care-şi 
respectă meseria, i-a rămas un punct de spri-
jin: Statistica. Experiența a demonstrat că 
această instituţie este cam singura în măsură să 
ofere datele necesare pentru a porni o dezbate-
re bine documentată sau pentru a continua un 
demers jurnalistic echilibrat. 

Nu cred că greşesc dacă observ că Institutul 
National de Statistică a rămas cel mai impor-
tant reper în plan economic şi social, indiferent 
de evoluţiile de pe scena politică. Sper şi cred că 
profesioniştii de aici vor avea tăria să menţi-
nă instituţia imună la presiunile exterioare, de 
orice natură ar fi ele. 

Personal, am avut şansa de a colabora foarte 
bine şi eficient cu reprezentanţii Institutului. 
Mai mult, am remarcat că şi solicitările cole-
gilor mei care se ocupă de domeniile economic, 
social şi politic au primit răspunsuri într-o ma-
nieră promptă şi transparentă.

Am convingerea că statistica este punctul 
zero de la care ar trebui să plece toate proiecte-
le de reforme economico-sociale şi pe care orice 
formaţiune politică aflată la conducerea ţării 
ar trebui să-şi întemeieze planul de guvernare. 
Realitatea surprinsă de cifrele seci, mai mult 
sau mai puţin plăcute, trebuie să prevaleze în 
faţa jocului de enunţuri interesate şi de imagini 
subiective. 

Mihai RĂDULESCU
Jurnalist senior TVR
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PRIORITĂŢILE 
ANULUI 2014

Conturile naţionale şi statistica 
finanţelor guvernamentale:

 � implementarea ESA 2010;
 � elaborarea conturilor naţionale anua-

le și regionale pentru anul 2012;
 � elaborarea conturilor trimestriale 

pentru anul 2014;
 � revizuirea conturilor regionale con-

form NACE rev.2 pentru anii 2000-2007;
 � revizuirea conturilor anuale, trimes-

triale și regionale în vederea asigurării con-
sistenţei cu conturile Administraţiilor publice 
pentru anii 1995-2007;

 � aplicarea testului de 50% pentru anul 
2013 pentru companiile publice aflate sub 
observaţie;

 � extinderea calculării cheltuielilor ad-
ministraţiilor publice pe funcţiuni COFOG 
nivel 2;

 � finalizarea proiectului privind îmbu-
nătăţirea metodelor de estimare a asigurărilor 
conform ESA 2010;

 � îmbunătăţirea estimărilor asigurări-
lor și fondurilor de pensii;

 � continuarea procesului de îmbunătă-
ţire a exhaustivităţii VNB-ului, în urma exer-
ciţiului de verificare directă;

 � estimarea consumului de capital fix 
pe ramuri de activitate;

 � finalizarea revizuirii populaţiei ocu-
pate și a orelor lucrate conform CAEN Rev. 2  
pentru anii 1995-1998, atât pentru conturile 
anuale, cât și trimestriale; 

 � demararea acţiunilor pentru grantul 
ce vizează îmbunătăţirea calităţii conturilor 
naţionale cu următoarele obiective:

 - îmbunătăţirea datelor VNB – Pro-
gramul Rabla în România;

- dezvoltarea capacităţii și metodologiei 

de realizare și validare a ajustărilor 
sezoniere privind conturile trimestriale și 
sectoriale nefinanciare.

În anul 2014, sistemul de diseminare 
a informaţiilor statistice își va orienta 
eforturile către: 

 � implementarea de noi module și 
aplicaţii pentru a  asigura o interfaţă  a site-
ului cât mai accesibilă utilizatorilor, cât și 
un design dinamic al acestuia;

 � îmbunătățirea constantă a infras-
tructurii pe care se bazează site-ul pentru a 
asigura accesul fără probleme la informaţiile 
oferite prin intermediul acestuia.

Acţiunile viitoare din sectorul metodologii 
şi clasificări registre statistice:

Reglementarea cadrului pentru 
integrarea statisticilor de întreprindere - 
FRIBS 

 � organizarea de grupuri de lucru cu toa-
te direcţiile implicate pentru a se analiza im-
pactul implementării regulamentului FRIBS;

 � documentarea permanentă și pregăti-
rea fazelor necesare implementării;

 � la nivelul fiecărui stat membru trebuie 
prevăzut un compartiment de „profiling” care 
să analizeze structurile grupurilor de între-
prinderi atât naţionale, cât și multinaţionale și 
să definească optim entităţile componente ale 
grupurilor.

Clasificarea produselor şi serviciilor 
asociate - CPSA

 � urmărirea procesului de revizuire la 
nivelul Eurostat a Clasificării, urmând să se 
elaboreze în cursul anului 2014 proiectul 
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versiunii revizuite a CPSA 2015;
 � în cursul anului 2014 se va elabora 

versiunea revizuită a COICOP, respectiv CO-
ICOP nivel 5 în vederea implementării la nivel 
naţional.   

În domeniul administrării şi procesării 
datelor administrative, acţiunile viitoare 
urmăresc:

 � extinderea acoperirii cu indicatori sta-
tistici la nivel de Unitate Administrativ Terito-
rială (UAT);

 � lărgirea cooperării în cadrul SSE în 
domeniul utilizării surselor administrative;

 � continuarea acţiunilor de îmbunătăţi-
re și îmbogăţire a informaţiilor din TEMPO și 
din baza de metadate.

În domeniul statisticii agriculturii, 
silviculturii şi mediului, activităţile prioritare 
vor urmări:

 � investigarea surselor administrative și 
studierea posibilităţii de utilizare a acestora 
pentru realizarea statisticilor agricole;

 � efectuarea activităţilor Anchetei Struc-
turale in Agricultura ASA 2013, conform Pro-
gramului de organizare și desfășurare a acestei 
cercetării statistice;

 � finalizarea grantului Eurostat „Îmbu-
nătăţirea statisticilor apelor” în colaborare cu 
Administraţia Naţională „Apele Române”;

 � demararea acţiunilor de realizare a 
conturilor economice pentru silvicultură și ex-
ploatare forestieră.

În statistica turismului se vor urmări cu 
prioritate:

 � analizarea posibilităţii de a introduce 
matrici noi lunare în baza de date TEMPO;

 � satisfacerea într-o măsură cât mai 
mare a nevoilor utilizatorilor de date statistice 
de turism printr-o colaborare cât mai strânsă 
cu patronatele din turism, care ne pot sprijini 
în obţinerea datelor de cea mai bună calitate, 
atât de la structurile de primire turistică cu 
funcţiuni de cazare, cât și de la agenţiile de 
turism.

În domeniul statisticilor de cercetare-
dezvoltare principalele priorităţi vor fi:

 � diseminarea datelor obţinute pen-
tru activitatea de cercetare-dezvoltare în anul 
2013;

 � completarea și transmiterea datelor de 
cercetare-dezvoltare în chestionarul comun 
Eurostat/OCDE.

În domeniul statisticilor inovaţiei 
priorităţile vor consta în:

 � finalizarea cercetării statistice CIS 
2012;

 � transmiterea datelor la Eurostat;
 � elaborarea publicaţiei și completarea 

raportului de calitate pentru datele din CIS 
2012.

În domeniul statisticilor structurale ale 
întreprinderii, planurile viitoare vizează:

 � activităţi pregătitoare pentru viitoarea 
abordare a statisticii de întreprindere – FRIBS;

 � includerea în practica curentă a pro-
ducţiei de date preliminare pe clase de mări-
me.

În domeniul statisticilor de comerţ 
exterior, activităţile vor viza:
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 � pregătirea pentru participarea la 
schimbul pilot de micro-date de expedieri 
intracomunitare de bunuri din anul 2015, 
inclusiv conectarea Institutului Naţional de 
Statistică la reţeaua DG TAXUD, cu sprijinul 
Agenţiei Naţionale de Administrare Fiscală;

 � continuarea activităţilor privind ac-
tualizarea cadrului legal naţional și a meto-
dologiilor de realizare a statisticilor de comerţ 
exterior cu bunuri, în funcţie de conţinutul și 
termenele ce vor fi stipulate în actele legislative 
comunitare referitoare la SIMSTAT;

 � continuarea activităţilor de reconcilie-
re a datelor statistice de comerţ intracomunitar 
ale României cu datele statistice în oglindă ale 
principalilor parteneri comerciali.

Priorităţi în domeniul statisticilor 
condiţiilor de viaţă:

 � realizarea noului eșantion master 
EMZOT:

 -  realizarea bazei de Unităţi Primare și cal-
culul probabilităţilor de includere a UP în 
EMZOT;

 - selecţia unui număr suficient de variante de 
EMZOT și calculul erorilor de eșantionare;

 - analiza erorilor de eșantionare pentru fie-
care variantă de EMZOT și alegerea viitorului 
EMZOT;

 - analiza planurilor de sondaj ale anchetelor 
din domeniul social și extragerea eșantioanelor 
pentru anul următor.

Noul EMZOT va păstra, în principiu, 
metodologia precedentă, dar vor fi aduse și 
unele inovaţii: un nou algoritm de grupare a 
Unităţilor Primare, studierea introducerii unei 
variabile suplimentare de echilibrare în vederea 
îmbunătăţirii reprezentativităţii și preciziei 
estimaţiilor.

În domeniul statisticii ocupării, este 

necesară aplicarea noii Clasificări internaţionale 
standard a educaţiei (ISCED 2011), care 
implică un volum mare de muncă în realizarea 
corespondenţei cu specificul naţional.

În domeniul statisticii salariilor, se va 
acorda prioritate substituirii unor categorii de 
unităţi prin urmărirea acestora exclusiv prin 
surse administrative. Trecerea colectării de date 
din domeniul politicilor privind piaţa muncii 
din coordonarea Eurostat în cea a Direcţiei 
de Ocupare a Comisiei Europene necesită 
demersuri în vederea trecerii acestei colectări 
de date pe plan naţional din responsabilitatea 
INS în cea a MMFPSPV (prin ANOFM). 

Priorităţi în statistica educaţiei:

 � reproiectarea instrumentarului statis-
tic în vederea alinierii la noile schimbări euro-
pene de ordin metodologic;

 � organizarea de grupuri de lucru tema-
tice cu instituţiile de resort din domeniul edu-
caţiei în vederea:

 - implementării integrale a cerinţelor inter-
naţionale (UNESCO, OECD etc.) a noii cla-
sificări ISCED 2011;

 - fluidizării fluxului de colectare a datelor 
privind statisticile de educaţie.

Statistica demografică, migraţie şi RPL 
2011: 

 � continuarea dialogului cu o serie de 
ministere și instituţii subordonate acestora 
pentru implementarea la nivelul surselor ad-
ministrative a unor instrumente care să permi-
tă măsurarea curentă a numărului populaţiei 
rezidente a României în conformitate cu crite-
riul reședinţei obișnuite, în scopul respectării 
cerinţelor regulamentelor europene în dome-
niu;

 � proiectarea Bazei de date de mobilita-
te socială a populaţiei și implementarea aces-
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teia în INS, ceea ce ar permite măsurarea 
curentă a populaţiei rezidente în conformi-
tate cu criteriul reședinţei obișnuite;

 � publicarea seriei de timp recalculată 
referitoare la numărul populaţiei rezidente 
pentru perioada 2002-2013;

 � reproiectarea publicaţiilor de pre-
zentare a indicatorilor privind populaţia și 
fenomenele demografice în funcţie de noii 
indicatori de populaţie: totală, rezidentă și 
respectiv, migratorie;

 � dezvoltarea unei metode de estimare 
a fluxurilor de emigranţi români în cursul 
anului de referinţă;

 � finalizarea lucrărilor de implementa-
re a aplicaţiei de hipercuburi pe site-ul INS;

 � realizarea Anuarului Demografic al 
României;

 � redactarea Raportului de calitate al 
RPL 2011 și transmiterea acestuia la Eurostat;

 � continuarea documentării în do-
meniul recensămintelor continue și a celor 
realizate parţial sau în totalitate din surse 
administrative, pentru o posibilă aplicare a 
acestui tip de recensământ în viitor în Ro-
mânia.

Statistica sănătăţii: 

 � implementarea și desfășurarea valu-
lui II al Anchetei Europene de Sănătate rea-
lizată prin Interviu, conform Regulamentu-
lui CE nr. 141/2013;

 � pregătirea implementării noii meto-
dologii privind realizarea Sistemului Contu-
rilor de Sănătate (versiunea 2011) și partici-
parea la colectarea de date pilot organizată 
de Eurostat;

 � participarea la grantul independent 
referitor la “Furnizarea de informaţii de 
bază privind paritatea puterii de cumpărare 
- componentă de sănătate 2013-2015”.

Statistica culturii: 

 � dezvoltarea sistemului statistic na-
ţional din domeniul statisticii culturii în 
conformitate cu principalele recomandări 
furnizate de grupul de lucru ESSnet Cultură 
organizat de Eurostat;

 � participarea la grantul independent 
referitor la „Ancheta Utilizării Timpului – 
Codificarea datelor naţionale în formatul 
solicitat pentru prelucrarea și diseminarea la 
nivel european”.

Statistica justiţiei: 

 � organizarea de grupuri de lucru te-
matice cu instituţiile de resort din domeniul 
justiţiei, furnizoare de date statistice în ve-
derea armonizării conceptelor, definiţiilor, 
indicatorilor cu recomandările metodologi-
ce utilizate de diverse organizaţii internaţio-
nale, care colectează anual date.

În domeniul IT şi infrastructurii 
statistice:

 � implementarea cât mai urgent în In-
stitutul Naţional de Statistică a noii reţele, 
altfel existând riscul ca întregul sistem statis-
tic informatic să devină nefuncţional;

 � înlocuirea serverelor de domeniu și a 
serverelor de e-mail prin:

 - achiziţia a două servere fizice 
de domeniu și implementarea unui 
domeniu Active Directory 2008/2012 
în cadrul INS, pentru a putea realiza 
și upgradarea sistemului de e-mail;

 - upgradarea sistemului de 
mail INS (Exchange) și trecerea sa în 
mediu virtual; sistemul actual e deja 
cu două versiuni în urmă, iar din 2014 
nu se mai oferă suport si update-uri;
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 � upgrade-ul sistemului de operare și 
achiziţionarea de noi PC-uri.

Activitatea “Diseminarea informaţiilor 
statistice româneşti” și-a propus ca priorităţi:

 � îmbunătățirea conţinutului Revistei 
Române de Statistică;

 � demararea procedurii pentru înscrie-
rea/acceptarea acestei publicaţii în categoria 
ISI;

 � promovarea bazei de date TEMPO 
on-line pe 3 dintre site-urile economice cu cel 
mai intens trafic.

Activitatea de audit intern vizează:

 � creșterea eficienţei auditului intern, 
prin organizarea de acţiuni interinstituţiona-
le de asigurare/consiliere, prin Planul anual 
de audit pentru anul 2014, în domeniile  în 
care s-au identificat, în mod constant, abateri 
de la conformitate: organizarea și funcţiona-
rea sistemului de control intern managerial, 
financiar – contabilitate, resurse umane.
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ANEXE
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  Anexa 1 - Noua structură organizatorică
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1

Situaţia posturilor în anul 2013 1

Nr. maxim de posturi Nr. posturi ocupate Nr. posturi vacante Grad de ocupare %

până     în din până     în din până     în din până     în din

01.10.2013 01.10.2013 01.10.2013 01.10.2013 01.10.2013 01.10.2013 01.10.2013 01.10.2013

Aparat central 707 537 482 476 225 61 68,2% 88,6%

DTS 1.452 1.362 1.267 1.247 185 115 87,3% 91,6%

Total INS 2.159 1.899 1.749 1.723 410 176 81,01% 90,7%

Structura personalului din INS, pe grupe de vârstă

Nr. total de
 posturi ocupate

Grupe de vârstă (ani)

<=30 [31 - 45] [46 - 55] >=56

 posturi %  posturi %  posturi % posturi %

Aparat central 476 39 8,2% 223 46,8% 143 30,0% 71 14,9%

DTS 1.247 23 1,8% 446 35,8% 534 42,8% 244 19,6%

Total INS 1.723 62 3,6% 669 38,8% 677 39,3% 315 18,3%

 

Cauzele plecărilor din INS
Nr. total de

posturi ocupate
Nr. total  
plecari

% Pensionare
Acordul 
părţilor

Transfer Deces
Eliberare 

din funcţie
Demisie

Aparat central 476 25 5,3% 10 8 4 1 2 0

DTS 1.247 51 4,1% 33 8 5 1 1 3

Total INS 1.723 76 4,4% 43 16 9 2 3 3

Angajările şi plecările din INS în anul 2013

Angajări Plecări

Aparat central 26 25

DTS 27 51

Total INS 53 76

1 exclusiv personalul contractual suplimentar angajat pentru efectuarea Recensământului Populaţiei şi al Locuinţelor şi al Anchetei Structurale 
în Agricultură. 

  Anexa 3 - Fluctuația personalului din INS

  Anexa 2 - Structura personalului
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Structura personalului din INS după studiile absolvite

Număr total de
 posturi ocupate

Studii

studii medii studii superioare

nr. posturi % nr. posturi %

Aparat central 476 45 9,5 % 431 90,5

DTS 1247 209 16,8 % 1038 83,2

Total INS 1723 254 14,7 % 1469 85,3

Structura personalului din INS cu studii superioare după specializări

Nr. total posturi cu 
studii superioare

Studii superioare

economice  tehnice
profil 

umanist
administrative juridice

alte 
specializări

posturi % posturi % posturi % posturi % posturi % posturi %

Aparat central 431 209 48,5 % 106 24, 6% 55 12,8 % 24 5,6  % 24 5,6 % 13 3,0 %

DTS 1.038 706 68,0 % 231 22,3 % 21 2,0 % 36 3,5 % 35 3,4 % 9 0,9 %

Total INS 1.469 915 62,3 % 337 22,9 % 76 5,2 % 60 4,1 % 59 4,0 % 22 1,5 %

Structura personalului cu studii superioare după nivelul studiilor post-licenţă

Nr. total posturi cu 
studii superioare

Studii post-licenţă

Absolvenţi de master Absolvenţi de postuniversitar Personal care deţine titlul de doctor

nr. posturi % nr. posturi % nr. posturi %

Aparat central 431 72 16,7 % 130 30,2 % 26 6,0  %

DTS 1.038 134 12,9 % 283 27,3   % 4 0,4  %

Total INS 1.469 206 14,0 % 413 28,1 % 30 2,0 %

  Anexa 4 - Structura personalului după studii
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Programe de pregătire profesională
  Nr. programe pregătire profesională Nr. participări

DTS 29 485

Aparat central 20 258

Total INS 49 743

Structura programelor de pregătire profesională pe domenii

Nr. crt. Domeniul
Nr. participări 
aparat central

Nr. participări DTS
Total participări

INS
%

1 Management 133 104 237 31,90 %

2 IT&C Tehnologia informaţiei şi comunicaţiilor 15 195 210 28,26 %

3 Statistică 65 143 208 27,99 %

4 Comunicare si transparenţă decizională 28 33 61 8,21 %

5 Dezvoltare personală 14 7 21 2,83%

6 Resurse şi servicii publice 3 3 6 0,81 %

  TOTAL 258 485 743 100 %

Cifra de afaceri 
2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

1. 072.868 lei 1.715.753 lei 1.420.055 lei 2.099.556 lei 3.775.805 lei 1.923.023 lei 1.892.219 lei

Structura veniturilor (lei)

Tip venit 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Cursuri INS 117.029 119.350 52.826 27.810 60.329 50.969

Cursuri DJS (inclusiv instruire RPL 2011) 164.963 82.610 73.339 1.272.400 46.999 80.656

Cursuri cu alte unităţi 192 228 99.110 98.512 25.004 50.236 65.832

Cercetare, din care: 1.162.422 1.020.527 1.826.440 2.403.471 1.738.646 1.672.612

proiecte pentru beneficiari interni si internaţionali1 1.162.422 1.020.527 1.538 .160 1.155.722 511.856 976.547

proiecte din fonduri structurale - - 288.280 1.247.749 1.226.790 696.065

Sponsorizări 48.057 70.374 22.700 24.000 9.500 10.000

Diferenţe de curs valutar 29.429 22.512 23.253 20.290 13.876 9.698

Dobânzi 1.625 5.572 2.486 2.830 3.437 2.452

Total 1.715.753 1.420.055 2.099.556 3.775.805 1.923.023 1.892.219
1fără fonduri structurale

 Anexa 5 - Situaţia pregătirii profesionale  

 Anexa 6 -  Execuţia bugetară a CNPS
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Accesări  gratuite Tempo

Ţara Număr accesări gratuite

1. Polonia 1.757

2. Canada 1.162

3. Germania 1.156

4. Ungaria 1.150

5. Moldova 981

6. SUA 880

7. Bulgaria 764

8. UK 654

9. Italia 519

10. Slovacia 403

11. Austria 356

12. India 335

Cele mai solicitate domenii statistice

Domeniul de activitate (%)

1. Indicii preţurilor de consum 29,46

2. Comerţ internaţional 11,56

3. Populaţie, demografie, recensăminte 10,44

4. Industrie, construcţii, statistica întreprinderii 9,37

5. Veniturile, cheltuielile şi consumul populaţiei 7,59

6. Piaţa forţei de muncă 6,54

7. Turism 6,51

8. Conturi Naţionale 5,98

9. CAEN şi CPSA, SIRUES 5,73

10. Sănătate, educaţie 3,68

11. Alte domenii 3,14

Accesări contra cost Tempo

Ţara Număr de accesări contra cost

1. Germania 5.110

2. Luxembourg 928

3. USA 189

4. Austria 45

5. Cipru 43

6. Belgia 41

7. UK 29

8. Elvetia 25

9. Ungaria 11

10. Polonia 6

11. Japonia 3

12. Bulgaria 2

Structura solicitărilor de date

Categorii de utilizatori  (%)

1. Preşedinţia şi Guvernul României 17,19

2. Universităţi, studenţi şi cercetători 16,84

3. Agenţi economici 16,07

4. Tribunale şi judecătorii 15,52

5. Sindicate, patronate 9,78

6. Parlamentul României 7,52

7. Ambasade şi reprezentanţe economice străine 6,53

8. Prefecturi, primării şi consilii locale 4,62

9. Mass-media 3,96

10. Alte tipuri de utilizatori 1,97

  Anexa 7- Accesul  la baza de date TEMPO

  Anexa 8 - Structura solicitărilor de date

Începând cu 15 aprilie 2014  accesul la baza de date TEMPO va fi în totalitate gratuit!
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Centrul Naţional de Pregătire in Statistică 
este o instituție publică aflată în subordinea  
Institutului  Naţional de Statistică  cu activitate 
de cercetare-dezvoltare atestată ANCS din 
anul 2008.

Obiectivele Centrului Naţional de Pregătire în 
Statistică sunt: 

 � formarea profesională continuă a 
personalului din serviciile de statistică oficială 
în domeniile: statistică demografică, statis-
tică socială, statistică economică, statistica 
cercetării şi inovării, econometrie, sisteme de 
clasificări şi registre;

 � efectuarea de activităţi de cerceta-
re, documentare, asistenţă tehnică statistică 
sau consultanţă pe domenii statistice;

 � cooperarea cu alte institute naţio-
nale de statistică în vederea dezvoltării unui 
sistem statistic durabil, derularea de proiecte 
statistice în vederea asigurării comparabilită-
ţii datelor statistice cu statisticile altor ţări şi 
alinierea la standardele UE.

Centrul Naţional de Pregătire in Statistică: 

 � organizează şi conduce cercetări 
statistice referitoare la fenomene şi procese 
economico-sociale, prin anchete statistice 
totale sau prin sondaje; 

 � proiectează, tipăreşte şi difuzează 
formularele cercetării statistice şi ghidul de 
completare aferent; 

CNPS competență & exceleță 
în statistică               

 � culege, prelucrează şi stochează 
date şi informaţii în vederea asigurării bazelor 
de date statistice;   elaborează studii şi analize 
pe baza rezultatelor obținute; 

 � organizează perfecţionarea pregă-
tirii profesionale în domeniul statisticii, a per-
sonalului INS şi din celelalte servicii de statis-
tică oficială, acţionează pentru formarea unei 
culturi statistice la nivel naţional;

Echipa CNPS este alcătuită din cercetători 
în statistică , un grup interdisciplinar care 
include economiști, ingineri, statisticieni, 
geografi, cu experienţă în metodologiile 
statistice (tehnica de eșantionare, metode 
date de intrare, metode de interviuri, metode 
de analiză a datelor, de ajustare sezonieră, 
metode econometrice, metode de elaborare  
indicatorilor statistici macro socio-
economici, a metodologiilor de elaborare 
a indicatorilor structurali utilizate pentru 
comparație internațională), elaborarea 
studiilor  macroeconomice și analiza lor 
pentru diferite domenii: demografia, evoluția 
diferitelor sectoare economice , evoluția 
pieței forței de muncă, calitatea vieții și 
condițiile, evaluarea nivelului de sărăcie, 
educatei și sănătate a populației.

Centrul Naţional de Pregătire în Statistică
Director Mariana PIETREANU
tel.:+4021 316 98 81
email: cnps@insse.ro
www.insse.ro/cms/files/cnps/cnps.html



studii de marketing?
  cercetări de piață?
   sondaje de opinie?
 analize financiare?
prognoze?

INS oferă posibilitatea achiziției de date 
organizațiilor și firmelor interesate 
prin

ACTIVITATEA “DISEMINAREA INFORMAŢIILOR STATISTICE ROMÂNEŞTI”
răspunde solicitărilor de date contra cost adresate de societăți comerciale, 
persoane fizice române și străine.  

Director Cristina Daniela SACALĂ
e-mail: diseminare2@insse.ro
tel.:+4021 318 18 71



Institutul Naţional de Statistică
B-dul Libertăţii 1, Sect 5, Bucureşti
Preşedinte Tudorel ANDREI
Tel: 021.318.1871 fax: 021.312.4875

Vă invităm să ne urmăriţi pe site-ul Institutului Naţional de Statistică: 
www.insse.ro  şi pe paginile noastre de Facebook şi Google+




